

bel

- 39 -

1983.12.28.

sb0052 4 180 mtib1058

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. december 28.

sb0001 óvodai helyzetkép
sb0002 egészségügyi beruházások /1. rész/
sb0003 egészségügyi beruházások /2. rész/
sb0004 a phartrate egy éve /1. rész/
sb0005 a phartrate egy éve /2. rész/
sb0006 hulladékgyűjtési akció
sb0007 országos békedal pályázat
sb0008 megjelent a demográfiai évkönyv
sb0009 csendesebb malmok
sb0010 zuglói lakásgondok
sb0011 kapolai-muzeum szigetvárótt
sb0012 új kereskedelmi...
sb0013 tungstram lámpagyártó gépsorok
sb0014 exportra faáru
sb0015 foghíjak beépítésére
sb0016 koncert, 84
sb0017 savgyantából fűtőanyag
sb0018 schwajda-bemutatóra készül
sb0019 gépjárműengedélyezési rend
sb0,20 lakásátvétel jegyzőkönyvi...
sb0021 dróthuzás helyett
sb0022 centenáriumi pályázat
sb0023 új uttorház épül pécsent
sb0024 újabb természetvédelmi terület
sb0025 kinevezések a hm-ben
sb0026 kádár jános fogadta ...
sb0027 kitüntetések
sb0028 a szolnok megyei tanács ülése
sb0029 vízműavatás vas megyében
sb0030 külföldi megrendelések ... /1. rész/
sb0031 külföldi megrendelések ... /2. rész/
sb0032 külföldi megrendelések ... /3. rész/
sb0033 kishajózási közlemény
sb0034 elhunyt csuti istván
sb0035 végső bucsu molnár antaltól
sb0036 eredményes természetvédelmi...
sb0037 halálos baleset mátészalkán
sb0038 új takarmánykiegészítők
sb0039 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0040 négyszáz brigád érdekelte ki ...
/folyt.köv/ ig
20.58 281283 1409

As

--



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

600.00814

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 29.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 160 mtib1001

oktatási, kulturális beruházások 1984-ben /1. rész/

1983. december 29. - az 1984-es népgazdasági terv a nehézségi
gazdálkodási viszonyok ellenére is fokozott figyelmet fordít az
oktatás, valamint a kulturális területek fejlesztésére. a terv
társadalmi szükségletek tervszerű és céltudatos kielégítése
érdekeiben - figyelembe véve a népgazdaság teherbíró képességét -
rangsorolja az igényeket. a művelődési tárca beruházásai
mérészködnek ugyan, de ennek ellenére több jelentős fejlesztés
fejeződik be.

a jövő év végéig az óvodai helyek száma több mint 5 ezerrel nő,
s ez az örömdetes tény - az óvodás-korúak számának csökkenésével
együtt - lehetővé teszi a zsúfoltság enyhítését: az óvodás
korosztály 91-92 százaléka juthat be valamelyik intézménybe.

a következő tanévben mintegy 17 ezerrel emelkedik az általános
iskolába járók száma. a jövő év végéig ezerrel több tanteremben
oktathatnak, és emelkedik a napközis ellátásban részesülő gyermekek
száma is. az oktatás tárgyi feltételeinek javítása érdekében
millió forint összegű központi támogatás segíti a taneszközök
beszerzését. ha szerény mértékben is, de bővül a gyógypedagógiai
ellátást nyújtó intézmények köre: cegléden, tatán és veszprémben új,
illetve korszerűsített létesítmények készülnek el. tovább emelkedik
a hivatásos pártfogók és a rendszeres nevelési segélyben részesülők
száma is.

a szakmunkásképzőben tanulók száma 3 ezerrel nő, oktatási bázisuk 1984-ben várhatóan 60 új osztályteremmel és 125 iskolai tanmühellyel bővül.

a középiskolában tanulók létszáma 7 ezerrel lesz több, a tanácsi fejlesztések révén az osztálytermi célokra használt helyiségek száma is nő. a közoktatás fejlesztési programjának előirányzatai lehetőséget adnak a gimnáziumokban az új tantervek bevezetéséhez kapcsolódó létszám-fejlesztésekre, és megteremtik a második idegennyelv oktatásának anyagi feltételeit.

/folyt.köv./

di/mi/s -
00.10 291283 1925

--

sb0002 4 160 mtib1002

oktatási, kulturális beruházások 1984-ben /2. rész/

jövőre 14 ezren végeznek a felsőoktatási intézmények nappali tagozatain. az előző évhez hasonlóan alakulnak a következő tanévre tervezett felvételi keretszámok is, s így a felsőoktatás hallgatói összlétszáma nem változik: az 1984/85-ös tanévben 63 ezren tanulnak majd az egyetemeken és a főiskolákon. a felsőoktatás beruházásai közül jövőre elkészül a pécsi janus pannonius tudományegyetem új, 513 személyes kollégiuma, a miskolci nehézipari műszaki egyetem, valamint a debreceni kossuth lajos tudományegyetem új oktatási épülete. folytatódnak az elte látványos épülettömbjének építési előkészületei és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rekonstrukciós munkái.

a tudományos kutatások területén alapvető célkitűzés az elért színvonal megtartása. így fokozottabban kell törekedni a rendelkezésre álló erőforrások hatékonyabb kihasználására, a kutatási eredmények hasznosítására.

közművelődési feladatokra a tanácsi költségvetés néhány új létesítmény szükségleteinek kielégítése mellett a szintentartást tűzte ki céljául. egyre fontosabbá válik az intézmények saját bevételeinek növelése, s ez a jövőben lehetőséget adhat arra, hogy kiadásait - a terven felüli feladatok teljesítéséből származó bevételek terhére - felemeljék.

a művészeti intézmények számára csak mérsékelt fejlesztést tesznek lehetővé a jövő évi előirányzatok. a költségvetés ugyanakkor előirányozza a kecskeméti, a nyíregyházi, valamint a győri színház működési feltételeinek javítását. a kulturális nagyberuházások közül befejeződik a magyar állami operaház rekonstrukciója és a népművészeti és közművelődési információs központ építése. állami nagyberuházásként folytatódik a budavári palota helyreállítása és az új nemzeti színház tervezése. az év elején megkezdődhet az országos széchenyi könyvtár felköltözése a várba.

a magyar tudományos akadémia 11 százalékkal több pénzzel gazdálkodhat a jövőesztendőben. a csaknem 3 és fél milliárd forint több mint kétharmada fordítható közvetlenül kutatásokra. a hazai tudományos munka fő irányait a tudományos-műszaki haladásra, a gazdaság és a társadalom közötti összefüggések megismerésére irányuló kutatások határozzák meg a következő években. a tudománypolitikai célok megvalósítása mellett továbbra is alapvető feladat az intézményhálózat zavartalan működésének biztosítása, és a különböző, folyamatban levő rekonstrukciók és korszerűsítések folytatása.

/folyt.köv./

di/mi/s -
00.11 291283 2504

--

sb0003 4 160 mtib1003

oktatási, kulturális beruházások 1984-ben /3. rész/

a magyar rádió a jövő év második felében várhatóan új adásrendet vezet be. ennek célja elsősorban a műsorok minőségi javítása, a műsorprofilok jobb elhatárolása. nő a hétfő esték műsorválasztéka, több új program alakul, például a hét végén jelentkező kulturális magazin.

a magyar televízió a jelenleginél nagyobb választási lehetőség érdekében a 2. csatorna programjainak és adásidejének módosítását tervezi. /mti/

di/mi/s ag ie
00.11 291283 0505

--

sb0004 4 160 mtib1004

eredmények, tervek a magyar nemzeti galériában /1. rész/

1983. december 29. - a magyar muzeumok történetében először fordult elő, hogy egy intézmény egy esztendő alatt több mint egymillió látogatót fogadott. a magyar nemzeti galéria esetében ebben nagy szerepe volt az 1983-as esztendő két kulturális „nagyvállalkozásának”, a reneszánsz kiállításnak és az új XX. századi állandó gyűjtemény bemutatásának. éri gyöngyi, a galéria főigazgató-helyettese az mti munkatársának elmondta: a két kiállítás hatalmas közönségsikerén kívül 1983 másik nagy eredményének azt tartja, hogy a galériának kialakult a kiállításokhoz kapcsolódó közművelődési programja.

- arra törekszünk - mondta a főigazgató-helyettes -, hogy minden korosztály megtalálja az érdeklődésének megfelelő muzeumi szórakozást. különösen örvendetes számunkra, hogy az iskolák felismerték a muzeumlátogatások oktatási „használhatóságát”, s a pedagógusok a tantervek kialakításánál egyre inkább számolnak ezzel. idén 277 iskolai csoportnak tartottunk előadásokat, amelyeken több mint 10 ezer gyermek vett részt. jól működik a gyík-műhely, amely a kreativitást segítő, a művészetek iránti fogékonyságot kialakító, klubszerű közösség.

természetesen igyekeztünk megfelelni alaptevékenységünk követelményeinek is - még akkor is, ha a nagyszabású kiállítások létrehozása rendkívüli erőfeszítéseket kívánt. 1983-ban több mint 700 új szerzeménnyel gyarapodtunk, s így a galéria műtárgyainak száma már 67 ezer körül van, melyeknek mintegy 10 százaléka tekinthető meg. legújabb kiállításunk december végén 3 év új szerzeményeiből nyílt, s azt is megmutatja, hogy a galéria a klasszikusok mellett vásárolja és gyűjti a kortárs művészek kiemelkedő alkotásait.

- jövőre kevesebb nagyszabású kiállítással jelentkeznénk, de mindenképpen jelentősnek ígérkezik kondor béla életmű-kiállítása, amely a tavaszi fesztivál idején nyílik meg. hosszú előkészítő munka előzte meg e tárlat létrejöttét, mert nagyon sok új adat bukkant fel a kutatások során.

- 1984 második felében újra indul műhely sorozatunk. tizenkét kiállítást tervezünk, amelyek keretében csoportokat, törekvéseket, a 60-as, 70-es évek legfőbb irányzatait mutatjuk majd be. idén ugyan nagy adósságot törlesztettünk a XX. századi kiállítás megnyitásával, de ez azt is megköveteli, hogy felülvizsgáljuk előző bemutatóinkat, amelyek közül például a XIX. századi lassan már 8 éves. ennek felújítása és átrendezése a következő két-három év munkája lesz.

/folyt.köv./

di/mi/ig
00.12 291283 2522

--

sb0005 4 160 mtib1005

eredmények, tervek ... /2. rész/

- a galéria költségvetése nem emelkedik 1984-ben. ezért meg kell keresnünk a lehetőségét annak, hogy kiegészítsük bevételeinket. a fotósaink például gazdasági munkaközösséget alakítottak, s minden külső megbízásnak eleget tesznek. bevételeik egy hányada - az anyaghasználat és a helyiség fejében - a galériáé. a tervek szerint restaurátoraink is hasonló módon dolgoznak a jövőben. arra is lehetőségünk lesz, hogy bevételeink egy részét közvetlenül az intézmény céljaira fordítsuk. eddigi szolgáltatásaink teljesen ingyenesek voltak, tehát a belépődíjon és a tárlatvezetésen kívül mindenfajta közművelődési program térítésmentes volt. ezentúl a gyík műhely résztvevőinek anyagterítést kell fizetniük, ifjúsági klubunk tagjainak ugyancsak. természetesen ezek egyenként minimális összegek, de összeségükben sokat jelenthetnek az intézménynek. számítunk a baráti kör támogatására is, itt az éves legkisebb tagdíj 50 forint, ám elfogadunk túlfizetéseket is - mondotta befejezésül éri gyöngyi. /mti/

di/tr/ig ag ie

00.12 291283 1058

sb0006 4 160 mtib1006

három bemutatóra készül a madách színház társulata

1983. december 29. - a madách színházban és a madách kamarában „nagyúzen”, van: a nagyszínházban tom topor a bolond című darabját próbálják, míg a kamarában kaló flórián zenés játékának bemutatójára és molnár ferenc premierre készülnek.

tom topor színműve - krimi. a műfaj sajátosságainak megfelelően a darab „sztorijáról”, a színpadra állítók nem árulnak előre semmit. a rendező: szirtes tamás, a szereplők: schütz ila, huszti péter, sztankay istván, haumann péter, pásztor erzsi, székhelyi józsef, némethy ferenc, továbbá két főiskolás: jakab tamás és pusztaszeri kornél. a diszleteket vayer tamás, a jelmezeket felkai anikó tervezi. a premiert február végén tartják.

a madách kamarában két darab próbái zajlanak. molnár ferenc: játék a kastélyban című vígjátékát márkus lászló főszereplésével mutatják be, ugyancsak február utolsó napjaiban. a művet lengyel györgy rendező viszi színre almási évával, zenthe ferencsel, csernák

jánossal, horesnyi Lászlóval, Lőte attilával és Lesznek tiborral a további szerepekben.

almási évát egy monomusicalben is viszontláthatja a közönség. kaló flórián zenés darabot írt a fiatalon elhunyt színésznőről, domján editről. Őt személyesíti majd meg almási éva az „egyedül,, című zenés játékban. a bemutató február 4-én lesz. /mti/

i cs/s ag ie

00.13 291283 1370

--

sb0007 4 150 mtib1007

virslis, kocsonya, pezsgő - szilveszteri élelmiszer-ellátás

1983. december 29. - jó színvonalu lesz a fővárosi élelmiszerellátása az év utolsó napjaiban: a termelő- és a kereskedelmi vállalatok igény szerint biztosítják a legfontosabb termékeket, s gondoskodnak az óév-bucsuztatás ehető és iható „kellékeiről,, is.

a budapesti husnagyereskedelmi vállalat jó előre felkészült az év utolsó hetére. naponta 130-140 kocsi fuvarozza a húsrut a város 3000 üzletébe, büféjébe, vendéglátó üzemébe. virsliből és kocsonyahusból összesen 800 tonnát szállítanak. megközelítően ezer tonna tőkehúst adnak át a boltoknak. kétezer malacot rendeltek a mezőgazdasági üzemektől - részben élve - a szilveszter éjjéli szerencsehozó malacfarok-huzáshoz.

a hungarovin decemberre összességében 500 ezer palack pezsgőt adott át az élelmiszerüzleteknek, szállodáknak, vendéglátóhelyeknek. több mint 20 féle pezsgő közül válogathatnak a vásárlók, az egyik legkeresettebb közöttük az ideai újdonság, a különleges ízű chateau brut.

a kőbányai sörgyár feltöltött raktáraiból gondoskodik a szilveszteri ellátásról. egész decemberben nagy mennyiségben szállítottak üveges és hordós sört. a kereskedelem harmincezer hektoliterrel többet kapott, mint a tavalyi év utolsó hónapjában. ez részben az új töltő-gépsoroknak, részben pedig a cseh és lengyel importsöröknek köszönhető. a folyamatos sörutánpótlás biztosítására a gyár saját gépkocsijain kívül a volántól is bérelt autókat, sőt a magánfuvarozók szolgáltatásait is igénybe veszi.

szilveszterkor - újévkor a szeszes italok mellett élénk a kereslet a tej iránt. a budapesti tejipari vállalat ennek megfelelően fokozza a gyártást, az átlagosnál öt-hat százalékkal több tejet tölt zacskóba az év utolsó két napjára. emellett egymillió poharas készítményt is előállítanak, sajtot és vaját pedig száz tonnával szállítanak az üzletekbe. /mti/

kg/pá/s jf ie

00.14 291283 1915

--

sb0008 4 150 mtib1008

szilveszteri programok több ezer külföldi vendégnek /1. rész/

1983. december 29. - az év utolsó napjai valódi csúcspontokat jelentenek a szálloda-vállalatoknak, a hazai vendégek mellett európai számos országából, sőt még a tengerentúlról is érkeznek látogatók, akik igazi magyaros hangulatban szeretnék köszönteni az újévet. az érdeklődés oly nagy, hogy szinte valamennyi szállodára kitérhetnének a „megtelt,, táblát.

különösen nagy forgalomra számítanak az új szállodákban. a buda pentába 500 külföldit várnak, 250-en ausztriából, csaknem ugyanennyien svájc-ból, illetve olaszországból érkeznek. a novotelben eddig már a ház 95 százalékát „eladták,, 310 szoba gazdára talált. a vendégek 75 százaléka olaszországból érkezik, a többiek az nszk-ból és franciaországból. az atriumba ausztriából, az nszk-ból, franciaországból és görögországból várnak csoportokat, körülbelül 700 vendéget. a forum szállóban a több mint 500 nszk-beli, osztrák, olasz és amerikai vendéget hangulatos szilveszteri vacsorára invitálják. a hilton szállóba 360 vendéget várnak, többségüket olaszországból és az nszk-ból, de jönnek svájc-ból és más európai országokból is. a gellért szállóban szilveszteri műsorral várják a lengyelországból, az egyesült államokból, az nszk-ból, romániából és ausztriából érkező, csaknem ezer vendéget. a volga szállóban szintén telt ház lesz: hétszázán foglaltak szállást az év utolsó napjaira. a szovjetunióból, ausztriából, lengyelországból és romániából érkező csoportokat szilveszteri műsorral szórakoztatják. a hévizi thermal hotelben is nagy nemzetközi forgalom lesz szilveszterkor, az 500 vendég háromnegyed része ausztriából, illetve az nszk-ból érkezik.

/folyt.köv./

bi/gg/ig
00.14 291283 1723

--

bel

- 8 -

1983.12.29.

sb0009 4 150 mtib1009

szilveszteri programok több ezer külföldi vendégnek /2.rész/

a szot szociálturisztikai iroda és az üdülési és szanatóriumi főigazgatóság ez évben is megrendezi hagyományos nemzetközi szilveszteri bálját. ausztriából, belgiumból, csehszlovákiából, a német szövetségi köztársaságból, olaszországból és romániából közel ezer vendég érkezik, hogy magyarországon bucsuzzassák az óévet és köszöntsék az új esztendő. itt-tartózkodásuk alatt hangulatos program várja őket. megismerkednek budapest, a balaton-környék, sopron és szombathely idegenforgalmi nevezetességeivel, a magyar folklórral és gasztronómiával. a szilveszter-esti rendezvények budapesten, balatonfüreden, sopronban és szombathelyen lesznek. /mti/

bi/gg/ig sl ie

00.15 291283 0741

--

sb0010 4 150 mtib1010

új kenyérgyár szentendrén

1983. december 29. - megkezdődött a szentendrén fölépült új kenyérgyár műszaki átadása. az épület alapozási munkáihoz három évvel ezelőtt kezdtek hozzá az óbudai tsz szakemberei; a 80 millió forintos beruházásba huszonhat alvállalkozó kapcsolódott be.

az üzem elkészültével sok éves gond oldódott meg szentendrén; ugyanis a régi, elavult sütődék már nem tudták ellátni a lakosságot - különösen a nyári hónapokban nem - kellő mennyiségű pékáruval. a pomázi úton épülő új gyár teljesítménye a környékbeli üzemek kétszerese: napi 26,5 tonna pékáru lesz. gázzal fűtött alagutkemencéiben burgonyás, rozslángos, kukoricás és alföldi kenyereket is sütnek majd, s nemcsak a városnak, hanem a környékbeli településeknek is. az új gyár üzembehelyezésével csökken a dunabogdányi és a tahi kenyérgyárak terhelése, a pomázi és a kőrégi szentendrei üzemben pedig befejeződik a termelés. az utóbbi épületekben a városi tanács lakberendezési áruházat rendez be. az új szentendrei kenyérgyárban februárban már sütnek. /mti/

gál/ig az ie

00.15 291283 1065

--

bel

- 9 -

1983.12.29.

sb0011 4 150 mtib1011

mosonmagyaróvár első garzonlakásai

1983. december 29. - megkezdődött a beköltözés mosonmagyaróvár első garzonlakásaiba. a szigetközi városban a tanács és az otp építetett egy-egy 39 lakásos garzonházat; terveit a győriterv készítette, a kivitelezést házgyári elemekből a győr megyei állami építőipari vállalat végezte. az ötszintes épületek a városközpontban kaptak helyet.

a 28-30 négyzetméteres, egyszobás, teakonyhás és fürdőszobával ellátott lakások hozzásegítik a fiatal házasságokat ahhoz, hogy két lépcsőben jussanak kényelmes otthonhoz.

a tulajdonosokat a tanács és a kisz bizottság jelölte ki. a lakók egy része vállalta, hogy öt éven át havonta legalább 800 forintot ifjúsági takarékbetétbe helyez el. cserébe az otp kötelezettséget vállalt, hogy a garzonlakás-tulajdonosokat legkésőbb öt év elteltével a család gyarapodó létszámának megfelelő nagyobb lakáshoz juttatja, és a garzont napi áron visszavásárolja. /mti/

mzs/sza/ig az ie

00.16 291283 0970

--

sb0012 4 130 mtib1012

tanácstagi munka a xx. kerületben

1983. december 29. - a xx. kerület 102 tanácstagja eredményesen tevékenykedik, de van még javítani való a munkájukban - állapította meg a helyi tanács legutóbbi ülésén.

a testület elé terjesztett beszámoló szerint: bár a tanácstagok az év minden munkanapján felkereshetik a tanácsot gondjaikkal, problémáikkal, e tanácstörvény-adta jogokkal csak kevesen élnek. az így megszerezhető információk hiánya miatt sokszor formálissá, érdektelenné válnak a tanácstagi beszámolók, pedig az egyik legfontosabb cél: a választók bizalmának megtartását csak akkor lehet elérni, ha e politikai fórumokon a felszólalók már a helyszínen érdemi választ kaphatnak észrevételeikre. kedvező tapasztalatként értékelte a tanács, hogy a hazafias népfront körzeti bizottságainak megalakulásával, - s egyre jobb tevékenységével - megteremtődött a tanácstagok és a népfront-aktívák, valamint a lakóterületen tevékenykedő más társadalmi, politikai szervek közötti együttes munka lehetősége. ugyanakkor - ezt az együttműködést

vizsgálva - az is világossá vált: vannak még tanácsstagok, akik nem élnek a folyamatos kapcsolattartás lehetőségével, nem mennek el a körzeti népfront-bizottságok üléseire, így gondjaikkal sok esetben magukra maradnak a választókerületükben. a tanácsstagok többsége azonban jelentős részt vállal a különféle várospolitikai fórumok, társadalmi munkaakciók szervezésében, a környezetvédelmi feladatok végrehajtásának segítésében, az időskorú lakossággal való foglalkozásban.

miként a tanács értékeléséből kitűnt: a jövőben szorgalmazni kell a tanácsstagok egymás közötti együttműködését, a másik munkájának megismerését, a hasznos ötletek, tapasztalatok átvételét. ez ugyanis hozzájárulhatna a tanácsstagi kötelezettségek egységesebb értelmezéséhez és az azonosan magas színvonalú munkában. erősíteni kell a kapcsolatokat a lakóbizottságokkal, ez a viszony állandó, kölcsönös tájékoztatással, a feladatok megbeszélésével és felosztásával válhat élővé. /mti

-ri/pá/s ag ie

00.17 291283 2030

.-.

sb0013 4 150 mtib1013

több szén balinkáról

1983. december 29. - a közép-dunántúli szénbányák balinkai bányájának 1983. évi terve 530 ezer tonna szén kitermelése, és ezt a tervet december 31-ig - a biztonsági intézkedések legszigorúbb betartásával - 27 ezer tonnával teljesítik túl. az 1250 bányászt foglalkoztató fejtő megyei bányászati szén nem csak a háztartások, hanem az erőművek és a vasút is várja. a többlet-termeléssel import fűtőanyagot lehet megtakarítani, melynek minden tonnája számít az ország energiamegteremtésében. /mti/

sas/fné/ig az ie

00.17 291283 0544

.-.

sb0014 4 160 mtib1014

pécsi sajtótörténet

1983. december 29. - a magyar sajtótörténet talán legkülönösebb fejezetét tárták fel pécsen. mint a most befejeződött kutatás kiderítette, hatvanöt évvel ezelőtt valószínűleg sajtóhatalom volt az egyébként csendes, álmos, alig 50-60 ezer lakosú mecsekaljai város. az első világháborút követő időszakban száznál több újság, folyóirat és alkalmi lap jelent meg pécsen, illetve a baranyai városokban. az 1918-as polgári demokratikus forradalom és az 1919-es proletárforradalom hatására többségük forradalmi szellemet képviselt. e pécsi sajtó méretét, sokszínűségét és mozgalmasságát illetően példa nélkül áll vidéki nagyvárosaink történetében.

a háború befejeztével pécs és környéke sajátos politikai helyzetbe került. 1918. és 1921. között antant-megszállás alatt volt, s független „városállamként”, élt Magyarország és Jugoszlávia között, se ide, se oda nem tartozva; Magyarországtól a belgrádi fegyverszünet által kijelölt demarkációs vonal választotta el, Jugoszlávia viszont csak a megszálló hatalom jogát gyakorolhatta. a fegyverszünet értelmében a megszállók nem avatkozhattak be pécs közigazgatásába, gazdasági és társadalmi életébe, így pécsen mindvégig a károlyi-kormány haladó törvényei voltak életben, s azok kedveztek a szabadabb politikai-társadalmi életnek, a sajtó virágzásának.

a város önmagára maradván kénytelen volt olyan sokoldalú sajtót teremteni, amilyennel általában egy egész ország rendelkezik, hogy kielégítse a demarkációs vonalak közé zárt kis köztársaság lakosságának érdeklődését. három nyelven - magyarul, németül és szerb-horvátul - tájékoztatták az újságok az olvasóközönséget. állandóan öt napilap jelent meg a városban, mégpedig a nap minden szakában. külön újsága volt valamennyi politikai pártnak, a hivatalos szervezeteknek, a szakszervezeteknek és az ifjuságnak. tíz gazdasági, tíz irodalmi-művészeti, hét egyházi, hat színházi, öt satirikus és négy sportlapot nyomtattak ebben az időszakban, nem egyidejűleg természetesen; hol megszűntek, hol újra indultak, hol újat adtak ki a régi helyett.

még saját távirati irodája is volt pécsnek. a tömérdek sajtótermék és azok növekvő információéhsége, nem különben a város minden oldalról való elzártsága tette szükségessé az önálló hírügynökség létrehozását. az mti mintájára bti-nek - baranyai távirati irodának - elkeresztelt vállalkozás naponta könyomatost adott ki baranyai tudósító címmel. alapítója egy élénk máv-tisztviselő volt, aki előnyös hivatali helyzetét használta fel információgyűjtésre: a jövő-menő vasutasok, de még inkább a kevésbé ellenőrzött vasuti táviró révén jutott hozzá a nagyvilág friss híreihez, s továbbította a szerkesztőségeknek. /mti/ igó/bné/s az ie

00.18 291283 2707

.-.

sb0015 4 160 mtib1015

gábor andor emlékbizottság

1983. december 29. - a somogy megyei rinyaujnép községben született gábor andor kommunista író, politikus, újságíró születésének századik évfordulója méltó megünneplésére szülőföldi emlékbizottság alakult barcson. a testület úgy határozott, hogy 1983. január 17-én centenáriumi megemlékezést tartanak barcs városban és rinyujnép községben. az egész napos programot tudományos emlékülés vezeti be. az eseménysorozat részeként a barcsi dráva muzeumban gábor andorra emlékeztető kiállítás nyílik, irodalmi műsorral idézik fel az író-költő néhány művét; megnyílik a ludas matyi szerkesztőségének karikatura-kiállítása a móríc zsigmond művelődési központban, ahol kabaréműsort is rendez a lap. ugyanezen a napon veszi fel gábor andor nevét az új babócsai általános iskola is. /mti/

káp/hné/ig az ie
00.18 291283 0839

--

sb0016 4 160 mtib1016

kass-album békéscsabáról

1983. december 29. - kass jános munkácsy-dijas grafikus ötvenhárom rajzát és rézkarcát tartalmazó kötet jelent meg békéscsabán. a békés megyei könyvtár rajzalbumsorozatában közreadott, könyvgyűjtőknek készült szép kötetet kass jános művészi hitvallását megfogalmazó előszó vezeti be. az új csabai könyvben a művész több sorozata is helyet kapott, így a négy darabból álló józsef attila-, és a tíz rézkarcból álló hamlet-sor. a kossuth-dijas csabai könyvtáros, lipják páál által szerkesztett rajzalbumsorozatban eddig szalay lajos, würtz ádám, kondor béla, csuhány kálmán és varga hajdu istván egy-egy kötete látott napvilágot. /mti/

sam/s az ie
00.19 291283 0687

--

sb0017 4 150 mtib1017

zöltségexport idén és jövőre

1983. december 29. - a terveknek megfelelően megközelítően 10 milliárd forint értékben forgalmazott az idén zöltséget és gyümölcsöt a hungarofruct szövetkezeti külkereskedelmi vállalat. az idei első félév, a kedvező időjárásnak is köszönhetően jól sikerült; elsősorban a fóliasátrak alól sok árut adhattak át a vállalatnak a termelők. az év második felében az aszály gondokat okozott. néhány külföldre lekötött cikkből a szerényebb termés miatt kevesebbet szállítottak. a kieső tételeket más terményekkel igyekezett a hungarofruct pótolni. az eredetileg tervezettnél több szőlőt, fejeskáposztát, fokhagymát szállítottak, többek között az ndk-ba, ausztriába és az nszk-ba.

jelenleg is naponta indulnak az áruval teli kamionok, vagonok a határ felé. a legnagyobb tétel az alma: a szovjetunióba, csehszlovákiába, az ndk-ba, finnországba és az nszk-ba szállítják a tárolókból a gyümölcsöt. vöröshagymát az nszk-ból és svédországból rendeltek, fejeskáposztát pedig a csehszlovák, a lengyel és az nszk-beli partnerek számára szállítanak.

megkezdődtek az előkészületek 1984-re. a vállalat mezőgazdasági partnereinek döntő többségével már megkötötte a jövő évi termelési szerződéseket. az üzemek körében általában megvan a termelési kedv, ám néhány cikkekből, például zöld- és paradicsompaprikából az igényeltnél kevesebbre tudtak csak szerződni. a vállalat a külpiacokon keresett termékek előállítását igyekszik különböző megoldásokkal ösztönözni. jó árat fizetnek az exportpiacon például a zöld spárgáért, termelésétől mégis vonakodnak az üzemek, mivel a spárga nemcsak kézimunka-igényes, hanem érzékeny a szélre, fagyra, csapadékra. bács-kiskunban egyes üzemek a hungarofruct tanácsai alapján próbálkoznak együttműködni a háztáji gazdaságokkal a spárgatermesztésben. jó exportcikk a kínai kel is. zöltségtermesztési rendszer dolgozta ki gazdaságos termesztésének technológiáját, s elsősorban szentes környékén mind nagyobb területen foglalkoznak majd vele. a hungarofruct biztos átvevő, s ez hozzájárul a termesztési kedv erősödéséhez.

a champignon gomba előállítására háztáji üzemekkel működik együtt az albertirsai micsurin tsz. a pincékben, használaton kívüli helyiségekben termesztett gombából az első tételeket a hungarofruct már ki is szállította ausztriába. most a győri áfész is megkezdte a champignon termesztésére a szervezést a győr környéki falvakban. /mti/

kg/mi/ig jf ie
00.19 291283 2440

--

sb0018 4 150 mtib1018 /közönségszolgálat/

nyereménybetétkönyv-sorsolás

1983. december 29. - az országos takarékpénztár 1984. január 2-án budapesti rendezési meg a nyereménybetétkönyvek 1983. iv. negyedévi, 130. sorsolását.

a sorsoláson minden 1983. december 29-ig váltott és a sorsolás napján még forgalomban levő nyereménybetétkönyv részt vesz. a nyereményösszeget a betétkönyvet kiállító otp-fiók, postahivatal vagy takarékszövetkezet 1984. január 18-tól fizeti ki. /mti/

sl/s ie

00.20 291283 0463

--

sb0019 4 160 mtib1019

uj városok hazánk térképén /1. rész/

1983. december 29. - a településhálózat fejlesztésének újabb állomásaként - a közigazgatási átszervezéssel is összefüggésben - 12 nagyközség 1984. január 1-től városi címet. az elnöki tanács több mint 30 nagyközségi tanács pályázatát mérlegelve határozott úgy, hogy a jövő év első napjától várossá nyilvánítja dorog /komárom megye/; encs /borsod-abauj-zemplén megye/; heves /heves megye/; mór /fejér megye/; pásztor /nógrád megye/; sümeg /veszprém megye/; szeghalom /békés megye/; szerencs /borsod-abauj-zemplén megye/; tamási /tolna megye/; tiszafüred /szolnok megye/; zalaszentgrót /zala megye/; és zirc /veszprém megye/ nagyközségeket. /kap

a városi rang elnyeréséhez a pályázó nagyközségeknek - a korábbiaktól eltérően - nem elsősorban mennyiségi szempontoknak kellett megfelelniük. az elbírálás során előtérbe kerültek funkcióik ellátásának minőségi elemei. természetesen számot kellett adniuk saját társadalmi-gazdasági fejlettségükről is, de mindenekelőtt arról, hogy a vonzáskörzetre is kiterjedő ellátó, gazdasági és igazgatási funkcióiknak miként felelnek meg. a városi jogállás manapság ugyanis nem a hajdanvolt „kiváltságokat”, adja, sokkal inkább kötelezettséget jelent mind a település, mind a környező falvak népessége iránt. az új városok arculatáról, az ott lakók életkörülményeiről, a települések fejlődésének lehetőségeiről tájékoztattak az mti munkatársai.

a dorogi tanács mindenekelőtt a helyi üzemek, s a lakosság támogatásával teremtette meg a várossá válás feltételeit. a szénbányákon kívül a gyógyszerárugyár, a hanglemezzgyár telepe, az erőmű és a május 1. ruhagyár helyi részlege is sokat tett a település gyarapodásáért, az elmúlt három év alatt mintegy 60 millió forint értékű társadalmi munkával segítették az üzemek dolgozóit, a lakosok dorog fejlődését. a város tervei: korszerűsítik az uthálózatot, az új béke lakótelepen kereskedelmi és vendéglátó üzleteket építenek, s jövőre megkezdik egy új 16 tantermes általános iskola építését, amelyet 1985-ben adnak át rendeltetésének. az új ranggal dorog 8 település közigazgatási központjává is válik.

encs oktatási, kulturális és kereskedelmi téren már korábban is vonzáskörzete volt a környék félszáz, főleg aprófalvas településeinek, az ott élő mintegy 60 ezer embernek. a városi cím, a lakosság megnövekedett - idén közigazgatásilag encshez csatolták gibártot, fügödöt és abaujdevecsert - jelentős feladatokat ad a közigazgatási apparátusnak.

/folyt.köv./

fr/tr/s -

07.46 291283 2510

száma

/i

--

sb0020 4 160 mtib1020

az utóbbi években sokat gyarapodott a település

új városok hazánk térképén /2.rész/ - a lakosság társadalmi munkájának is köszönhetően: tornacsarnok épült; a vezeték ivóvíz ma már a lakóházak 80 százalékába eljut, s a csatornázottság is 60 százalékos. ez az összefogás, és az encsre települt üzemek támogatása segítette a körzeti rendelőintézet, az új utak, a járdák építését is. amire még szükség van: korszerű művelődési ház, szociális otthon és új óvoda, amelyeket a város lakói - elsősorban saját munkájukban bizva - hamarosan tető alá hoznak. új

hevesnek főként a központja városiasodott, emeletes házak, lakótömbök épültek, és a tervszerű fejlesztés eredményeként a mezőgazdaság dinamikus fejlődése mellett - mind jobban kialakult az ipar. heves iparosítása kedvezően hatott a vonzáskörzet 19 településére is, ezek lakóinak ellátásában eddig is jelentős szerepet vállalt az új város. az oktatást gimnázium, zeneiskola, hat általános iskola, továbbá a gyöngyösi szakmunkásképző intézet kihelyezett tagozata szolgálja. heves középfoku egészségügyi intézményhálózata részben már kiépített, további fejlesztését a hatodik ötéves terv írja elő.

ugyancsak még ebben a tervperiódusban továbbfejlesztik a szolgáltató és vendéglátó hálózatot, és új telek kialakításával is hozzájárulnak a magánlakásépítés gyorsításához.

már nemcsak a boráról nevezetes, hanem arról is, hogy iparvidék székhelye: környezetében van balinka, bodajk, kincsesbánya, pusztavám, a hazai szén- és bauxitkincs számottevő lelőhelyei. az elmúlt negyedszázad alatt a bányászat mellett jelentősen fejlődtek az ipar más ágai is: a csepel művek gyáregységet, az ikarus telephelyet létesített, és az élelmiszeripar is előre lépett. a mintegy hatezer móri munkavállaló felének már az ipar adja a megélhetést. az utóbbi két évtizedben két és félezer új lakás épült fel mórton, és több olyan intézménnyel gyarapodott a közoktatás, az egészségügy, amelyek az alapellátáson túl nagyobb feladatoknak is megfelelnek. a kereskedelmi és a vendéglátó hálózat fejlesztésekor már a környező települések igényeivel is számoltak.

a hatvanas évektől kezdve pásztón is ipari üzemek sora telepedett le. a gazdasági fejlődés nyomában másfél-két évtized alatt megkétszereződött a település lakossága, a hetvenes években mintegy ezer lakás épült a városban. kialakult az az igazgatási, kereskedelmi, kulturális és egészségügyi létesítményrendszer, amely a városban és környékén lakóknak jó ellátást szolgálja. a további tervek is sokat ígérnek: pásztó központjában nagyarányú lakásépítkezés, s a peremkerületekben előközművesített telek százai várják az otthonalapítókat; a következő években kiépítik a földgázhálózatot, a hasznos víztározó elkészülésével pedig megszűnnek a jelenlegi ivóvízellátási gondok is. /folyt.köv./ fr/tr/s

07.48 291283 2758

#

-.-

sb0021 4 160 mtib1021

új városok ... /3. rész/

a kereskedelmi hálózat egyebek között iparcikk-áruházzal gyarapodik, az egészségügyi ellátás pedig a nyolcvanas évek végén befejeződő kórház-rekonstrukcióval javul.

sümegek munkahelyeivel, kereskedelmi, szolgáltató egységeivel, kórházával és közművelődési intézményeivel eddig is mintegy 20 község 25 ezer lakosának vonzásközpontja volt. földrajzi fekvése is - a kistóvidék gazdagon termő mezőgazdasági területei, valamint a bakonyi bánya- és iparvidékek közelsége - alkalmassá teszi a városi szerepkör betöltésére. fejlődése ennek jegyében folyamatos: idén fejeződik be például a kisz-lakótelep építése, ahol 420 család jutott otthonhoz, s az utolsó telkeket építik be a jelenleg 130 lakásos ady endre lakótelepen. a településfejlesztés másfél évtizedre szóló terveiben két újabb lakótelep kialakítása is szerepel. a közép- és hosszútávú tervek a belterületi közművek felújítását, egy regionális víztározó létrehozását, a szennyvíztisztító telep bővítését, egy áruház és egy bölcsőde építését is előirányozzák.

az utóbbi másfél évtizedben jelentősen felgyorsult a 11 ezer lakosu szeghalom fejlődése. a település vonzáskörzetében mintegy 50 ezren élnek. a fejlett mezőgazdaság mellett jelentős állami és szövetkezeti ipar jött létre. a csepel autógyár 4-es számú gyárában, a ruhaipari vállalat konfekcióüzemében, a paplangyárban és a harisnyagyárban, valamint a sárréti tejüzemben több mint kétezer ipari munkás dolgozik. javultak a lakosság ellátásának feltételei is: megvannak az alap- és középfoku szociális, egészségügyi, oktatási intézmények, új lakótelepek jöttek létre. szeghalomnak százágys kórháza, rendelőintézete, szülőotthona, gondozóintézete, gimnáziuma és szakközépiskolája, kollégiuma a vonzáskörzet lakosságát is szolgálja. az elmúlt 15 évben 700 többszintes és 500 családi ház épült a sárrét központjában. jövőre folytatják a lakásépítési programot: egy év alatt több mint száz lakás készül, felújítják a művelődési központot és a filmszínházat, bővítik az ivóvízhálózatot.

/folyt.köv./ fr/tr/ig
07.49 291283 2056

#

-.-

sb0022 4 160 mtib1022

uj városok ... /4. rész/

a tokaj-hegyalja kapujaként is emlegetett tiz és félezer lakosu szerencsen az elmúlt évek során sikerült elérni, hogy a gimnázium és a szakmunkásképző intézet^{ban} tágas, jól felszerelt épületekben, optimális körülmények között tanítsanak. megteremtették a lehetőségét annak is, hogy a lakosság 80 százaléka vezetékes ivóvizet kapjon, s az otthonoknak csaknem 60 százaléka csatornázott legyen. a lakosság segítségével elkészült egy korszerű tornacsarnok is. az elmúlt évben 40 állami és ugyanennyi otp-társaslakás épült fel, s ennél lényegesen több új családi házba költözhettek. a tanács elsődleges feladatának tekintti közművesített építési telkek kialakítását: idén 115 telket készítettek elő. a következő években bővítik a telefonhálózatot, s jó ivóvízhez, korszerű óvodához juttatják a nemrégiben szerencséhez csatolt ond községet is.

tamási is régóta betölti a közigazgatási, kulturális és kereskedelmi központ szerepét. a nagyközségben az utóbbi negyedszázad során építették fel a művelődési központot, 200 gyermeknek óvodát, valamint járdákat és utakat készítettek, strandfürdőt, sporttelepet, csatornahálózatot, parkokat létesítettek. tamásinak nagy a vonzáskörzete, megnövekedett a környező falvakból naponta bejárók száma, akik az orion és a vegyépszer tamási telephelyein találtak jó munkalehetőséget. egyebek között e munkaalkalmaknak is köszönhetően a nyolcvanas évektől ismét emelkedik a lakosság száma, amely már megközelíti a tizezret.

/folyt.köv./ fr/tr/ig
07.51 291283 1516

--

sb0023 4 160 mtib1023

uj városok ... /5.rész/

az 1970-es évek elején megindult iparosítás új fejezetet nyitott tiszafüred életében: ekkor épült a magyar hajó- és darugyár, valamint az alumíniumgyár helyi gyáregysége. a gyárak, szolgáltató-üzemek dolgozói a vonzáskörzet 55 ezer és a város 13 ezer lakója közül kerülnek ki. az új város jövője szorosan összefügg a tiszai vízilépcső tározó tava mentén létesülő üdülőkörzet megteremtésével. a közeljövő feladatai is az üdülőkörzethez kapcsolódnak, hiszen a legnagyobb figyelmet egy országos igényeket kielégítő ifjúsági centrum és egy termálfürdő építésére fordítják.

H

a környékbeli szövetkezetek centruma a 8.900 lakosu zalaszentgrót, amelynek ruhaipari, faipari, vasipari és építőipari szövetkezete van. e település fejlődését tükrözi, hogy az utóbbi három évben több mint hatszáz lakás épült, elsősorban magánérből. a lakosság alapellátását megfelelő számú bölcsőde, óvoda, általános iskola és egészségügyi intézmény szolgálja. a településfejlesztési tervekben első helyen a kommunális ellátás javítása szerepel: jövőre megkezdik zalaszentgrót vezetékes gázellátásának kiépítését.

(a) zirc környék sokézer lakójának, s mintegy hétezer helybélinek kórházzal, művelődési központtal, gimnáziummal és szakmunkásképző intézettel, „áll rendelkezésére,„ a vonzáskörzeti szerepből adódó kötelezettségeken kívül jut erő zirc fejlesztésére is: a jövő évben 50 hellyel bővítik az óvodát, és folytatják a megkezdett közművesítési munkákat. még ebben az ötéves tervben befejezik a szennyvíztisztító telep építését, s felújítják a műemléki épületeket. /mti/
fr/ráb/bas/kon/sas/csiz/szé/bty/bas/gem/laz/toa/tr/ig ag ie
07.54 291283 1656

--

sb0024 4 150 mtib1024

uj mangánérc-hasznosítási eljárás

1983. december 29. - új mangánérc-feldolgozó technológiát dolgozott ki a vasipari kutató fejlesztő vállalat. az eljárás máris nagy nemzetközi érdeklődést keltett. a cseh szlovák tesla és a bolgár technikai külkereskedelmi vállalat a közeljövőben kötött szerződést a magyar vállalattal, és érdeklődnek a technológia iránt ndk-beli vállalatok is. az eljárás termékeinek megvásárlására igényt jelentettek be az nszk-beli varta és basf cégek.

az új technológia az alacsony mangántartalmu ércek sokoldalú, minden eddiginél gazdaságosabb hasznosítására nyújt lehetőséget. hazánkban a bányászott ércek mangántartalma igen alacsony, átlagosan 22 százalék, s ezért a kohósítás már nem gazdaságos. a vaskut ugynevezett hidrometallurgiai eljárások segítségével - ennek lényege: az ércet savakkal kezelik, ezáltal a benne lévő fémek vízoldhatóvá lesznek, és további feldolgozásuk lehetővé válik - a külföldön ismert eljárásoknál olcsóbb módszert dolgozott ki. egyúttal megoldották a több mint 70 százaléknyi melléktermék és meddő hasznosítását is. korábban a környezetvédelmi gondot jelentő melléktermékek magas aránya kérdőjelezte meg az alacsony mangántartalmu ércek feldolgozásának gazdaságosságát, most viszont éppen a másodlagos hasznosítás jelenti az eljárás fő erősségét; a melléktermékek révén ugyanis egyrészt kitűnő minőségű szuszpenziós -

H

a földben megkötő - műtrágya, másrészt lombtrágyagyártási alapanyag nyerhető.

az eljárás termékeit ezenkívül felhasználhatják a takarmány-premixek mikroelem-kiegészítőjeként. a vaskut által kifejlesztett eljárás révén az állati takarmányokban lévő mangán-, réz-, vas- stb. tartalmu ugynevezett nyomelemek - a korábbi gyakorlattal ellentétben - nem válnak el egymástól, hanem homogén keveréket alkotnak. további másodlagos termék a nagy tisztaságú elektrolitikus mübarnakó, amely a korszerű tartós-szárzalemgyártás elengedhetetlen alkotórésze.

a csehszlovák és bolgár fél a közelmúltban megkötött szerződés értelmében 200 ezer rubelt fizet azért, hogy a vaskut kísérletet végezzen annak kiderítésére: alkalmazható-e az eljárás az érintett országok mangánérc-vagyonának feldolgozásánál. amennyiben a kísérletek pozitív eredményt hoznak, megvásárolják a magyar hasznosítási eljárást. /mti/
fgy/kö jf ie
07.57 291283 2301

--

sb0025 4 150 mtib1025

hulladékpapír-feldolgozás a tsz-ben

1983. december 29. - több mint ötszáz tonna hulladékpapírt dolgoztak fel az idén a hajdu-bihar megyei báránd új élet termelőszövetkezetében, a debreceni alföldi nyomdával kötött megállapodás keretében. az üzemből korábban az összes papírmaradékot a méh-telepre szállították, ahonnan zuzdába került. most a hulladék jelentős részét hasznosítják a termelőszövetkezet kiegészítő üzemágában, ahol a nagy papírhengerek maradványából, a sérült rotációs papirokból írógéppapírt, kisebb-nagyobb alakú jegyzettömböket készítenek, az egészen keskeny papírmaradékokból pedig számológépcédulákat és pénztárblökköket, amelyek igen keresett cikkek. /mti/
szü/éva/kö az ie
08.07 291283 0702

--

sb0026 4 150 mtib1026

villamosítják az eger-felnémeti vasutvonalat

1983. december 29. - a MÁV miskolci igazgatósága villamosítja az eger-felnémet közötti vasutvonalat. a több mint tíz kilométer hosszú egyvágányú vonal mentén megközelítőleg ötszáz tartóoszlopot állítottak fel, s felszerelték a villamos felsővezetékkel. most a felnémeti állomás nyolc vágánypárja mellett állítják a tartóoszlopokat, s megkezdték az integra-dominó rendszerű biztosítóberendezés szerelését.

a villamosított vasuti szakasz elsősorban az eger csebokszári városnegyedében lakók közlekedését teszi könnyebbé, s meggyorsítja az áruszállítást. a felnémeti mészkőbányából látják el az ország valamennyi cukorgyárát a gyártáshoz szükséges anyaggal, az ugynevezett „cukorkővel”. a tervek szerint az új, villamosított vonalszakaszt a jövő év első negyedében adják át a forgalomnak. /mti/
kör/kö ká ie
08.24 291283 0871

--

sb0027 4 130 mtib1027

új üzletek Lenti-ben

1983. december 29. - tizenhárom új üzlettel gyarapodott az idén a hetési tájegység legjelentősebb helysége, Lenti. a néhány éve városi rangot viselő, nyolcezer lakosú határmenti településnek lakosságának jobb ellátására, az ide látogató és átutazó hazai és külföldi turisták kiszolgálására újabb boltok is nyílnak: gyermekruházati, fotó-optikai szaküzlettel, ezermester és uttoró, cipő-, óra-ékszerbolttal bővül a fiatal város kereskedelmi hálózata. ezeket az üzleteket egy most épülő lakóház földszintjén rendezik be. /mti/
tóa/kné/kö az ie
08.27 291283 0575

H

--

sb0028 4 160 mtib1028

készül hajdu-bihar légszennyezettségi és zajtérképe

1983. december 29. - debrecenben és hajdu-bihar megye egész területén feltérképezik a szennyezett levegőjü és a zajos területeket; a munkában együttműködők: az országos környezet- és természetvédelmi hivatal körzeti felügyelősége, a köjál, a hazafias népfront, a megyei tanács környezetvédelmi bizottsága és a szakszervezetek. az üzemek légszennyező hatását - mint a vizsgálat máris megállapította - elsősorban a megyeszékhelyen, korszerű fűtésre való áttéréssel tíz év alatt ötven százalékkal sikerült csökkenteni, ugyanakkor a közlekedési csomópontokban többszörösére nőtt a nitrogéndioxid- és a szénmonoxid-szennyeződés. lassu előrelépés tapasztalható a munkahelyi zaj, a vibráció elleni védekezésben. az üzemeknek és a lakosságnak egyaránt gondot okoz a szennyviztermelődés növekedése, bár valamit javított a helyzeten, hogy a megyeszékhelyen elkészült a vitzisztító mű első egysége.

/mti/
tár/éva/kö az ie
08.41 291283 0976

--

sb0029 4 170 mtib1029

vesztegárban a balatoni halászsok

1983. december 29. - még egy szilveszter előtti nagy fogásra, a kereskedelemnek szánt friss szállítmányra készültek fel a balatoni halászsok, tervüket azonban meghiúsította a szeszélyes időjárás: a heves vihar a tó közepéig sodorta a jégtömeget, s a torlódás lezárta a déli part kikötőjét. a siófoki teletőben tartózkodó halászflootta legénysége - miután jégvágásra sem igen van lehetőség - megkezdte a felszerelések és eszközök karbantartását. a tárolókból ugyanakkor mélyhűtött állapotban nagy tételekben szállítják a kereskedelemnek az őszege gazdag garda zsákmányát. /mti/

szé/kö az ie
08.51 291283 0639

--

sb0030 4 150 mtib1030

erdők-mezők termékei exportra

1983. december 29. - exportcikk lett a dél-dunántuli erdők és mezők korábban semmire sem becsült vagy alig értékelt sokféle terméke, például az égertoboz, a bodza, az erdei mag. a természetadta ajándékokat az erdei termék vállalat pécsi üzemvezetősége gyűjtette össze, illetve vásárolta fel: összesen egy tehervonatra valót. az aszály - érdekes módon - kevésbé viselte meg a vadon élő gyümölcsfákat, mint az ültetetteket, s ennek köszönhetően 643 ezer kilogramm vadgyümölcs került a vállalat feldolgozó üzemébe. a vadontermő őszibarackból és meggyből, a szamócából és a szederből ivólé vagy szörp készül, a bodza gyümölcsének rubinpiros levét pedig természetes színezőanyagként használják fel az élelmiszer- és konzerviparban. a faiskolák számára öt és félezer kilogramm különféle magot gyűjtöttek be, éticsigából rekordtermést - százezer kilogrammot - ,,takarítottak be,, dél-dunántul nedves rétjein és legelőin; a puhatestű állatkákat teljes mennyiségben nyugat-európába szállították. szinte alig van olyan erdei-mezői termék, amit ne tudnának valamilyen módon hasznosítani. az összegyűjtött mohát és páfrányt virágkompozíciók készítésére a kertészeknek adja el az erdei termék vállalat, a vadgesztenyéből téli eleség lesz a vadgazdaságok állatai számára, az elhullott agancsokból és a lelőtt vaddisznók bőréből disztárgyat, bórdíszművet formálnak a mesterek. /mti/

igó/kö az ie
09.01 291283 1427

--

sb0031 4 130 mtib1032

szilveszteri forgalom a fővárosban

1983. december 29. - a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a budapest főváros tanácsa vb közlekedési főigazgatósága közli, hogy a főváros forgalmi rendjében - a hagyományos szilveszteri karnevál zavartalan lebonyolítása érdekében - ideiglenes módosításokat vezetnek be:

1983. december 31-én 16 órától 1984. január 1-én 06 óráig az üllői ut és a józsef körut, a rákóczi ut és a lenin körut, valamint a tanács körut és a kossuth lajos utca kereszteződésében a gyalogosok az aluljárók igénybevétele nélkül is közlekedhetnek. az aluljárók felett, az ideiglenes gyalogosközlekedés helyét a korlátok megnyitása és az uttestet a gyalogjárdától elválasztó virágtartók félretolása jelzi.

/i/

1983. december 31-én 16 órától 1984. január 1-én 08 óráig a főváros egész területén minden táblával jelzett várakozási tilalmat feloldanak, ezalól kivétel az v., apáczai csere jános utcának a szende pál és a türr istván utcák közötti szakasza, a televízió műsorának zavartalan közvetítése miatt. A tilalom fenntartása mellett a fenti utszakaszt a forgalom elől is lezárják december 31-én 22 órától 23 óráig, és 1984. január 1-én 02.30-tól 03 óráig. az egyéb helyeken várakozó járművek a forgalmat nem akadályozhatják, illetve baleseti veszélyt nem idézhetnek elő.

a közlekedési hatóságok arra kérik a gyalogosokat, hogy az uttestre csak kellő körültekintés után lépjenek le, a gépjárművezetőket pedig arra, hogy az újévi ünnepségek idején fokozott óvatossággal vezessenek. /mti/

ri/pá/kö ag hgy
09.31 291283 1581

√ szilveszteri

∩ a megállási

--

sb0032 4 180 mtib1033

elhunyt forgács béla

1983. december 29. - forgács béla, az ötszázak tanácsának volt tagja, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű, aki 1925-től volt a párt tagja, életének 88. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1984. január 3-án, kedden, délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága
a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége
a hazafias népfront xiii. kerületi bizottsága
hadtörténelmi intézet és muzeum

/mti/ pá/kö ag hgy
10.37 291283 0592

H

--

145

sb0033 4 180 mtib1034

halálos közlekedési baleset

1983. december 29. - jászalsószentgyörgyön egy személygépkocsi elütötte a kerékpárján közlekedő urbán etelka, 54 éves téleszt, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint urbán etelka kivilágítatlan kerékpárjával áttért az uttest bal oldalára. /mti/

ri/pá/kö ag hgy
10.37 291283 0338

--

sb0034 4 150 mtib1035

elindult a tarjáni mozgóbolt

1983. december 29. - csütörtökön próbautjára indult az első szövetkezeti mozgóbolt salgótarjánból, amelyet a salgótarján és vidéke áfész a duna élelmiszer és vegyiáru kereskedelmi vállalattal közösen működtet. a belkereskedelmi szállítmányozási vállalattól bérelt ikarus 353-as busz, mintegy kétszáz ezer forintos árukészlettel, naponta, menetrend szerint fog közlekedni. feladata a gyengébben ellátott peremkerületek bejárása és ellátása az alapvető élelmiszerekkel és háztartási vegyiáruval, valamint pótolni az egyszemélyes üzleteket a helyi boltvezető szabadságolása idején. a buszt naponta feltöltik friss áruval. /mti/

csiz/mfné/kö ká hgy
10.44 291283 0687

H

--

145

sb0035 4 150 mtib1036

a jövő évben több mint nyolcvanezer tonna polipropilént gyárt a tvk

1983. december 29. - a tiszai vegyi kombinátban üzemszerűen termel az idén felépült 11. számú polipropilén-gyár. a jelenlegi legkorszerűbb technológiával működő üzem minden tekintetben megfelel a hozzá fűzött reményeknek. az új üzem eddigi termelése meghaladja a hétezer tonnát. segítségével a tvk 1984-ben megkészszeríti eddigi polipropilénpor-termelését; annak mennyisége jövőre már meghaladja a nyolcvanezer tonnát. a termék egy részét exportálják. /mti/
bas/kö ká hgy
10.45 291283 0554

-.-

sb0036 1 130 mtib1037

1983 - Magyarország a nemzetközi politikában /1. rész/

1983. december 29. - Tóth Ferenc, az MTI főmunkatársa írja:

a magyar nép olyan politika mellett száll síkra, amely a békét, nem pedig a háborús veszély növelését, az emberi élet védelmét, nem pedig a pusztulást, az atomkatasztrófa előidézését szolgálja. hazánk belpolitikai életének - mondhatni - „évváró”, eseményén, a parlament téli ülészakán ezen alapvető gondolatok és célok jegyében egyhangulag juttatta kifejezésre a magyar népköztársaság országgyűlése állásfoglalását az amerikai közép-hatótávolságu nukleáris fegyverek európai telepítése ellen, a katonai feszültség csökkentéséért és a világbéke megőrzéséért. 1983-ban mindvégig a béketörökvések jellemezték ~~magyarországon~~ magyarországon a közéletet, a politikai megnyilatkozásokat, jelenlétünket és szavainkat-tetteinket a nemzetközi életben. „megrögt és megszilárdult Magyarország nemzetközi tekintélye”, - mondta Jurij Andropov, az SZKP KB főtitkára az év közepén, amikor a magyar vezetőkkel tárgyalt. s most, az év végén, az esztendő politikai visszapillantótükrében még teljesebb lehet a kép arról, hogy - miként idejüli ülésein a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága is megállapította - hazánknek rangja, politikánknek hitele, népünknek tisztessége van a világban, s ezen az alapon fejlődnek külkapcsolataink is.

párt- és állami vezető szerveink, az MSZMP politikai bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa januárban állásfoglalásban juttatta kifejezésre, hogy a magyar népköztársaság, a magyar nép egyetért a varsói szerződés politikai tanácskozó

tagállamai

#

1410

testülete 1983. január 4-5-i prágai ülése politikai nyilatkozatának megállapításaival, és cselekvően támogatja az abban foglalt kezdeményezéseket. Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára vezette a magyar párt- és kormányküldöttséget a tagállamok legfelső szintű képviselőinek e nagyfontosságú találkozásán, amelyre olyan időszakban került sor, amikor az imperializmus agresszív körének tevékenysége folytan jelentősen kiéleződött a nemzetközi helyzet, fokozódott a fegyverkezési verseny, megnövekedett a békét fenyegető veszély Európában és az egész világon. a fegyverkezési hajszasúlyos fenyegetés a világ békéjére, óriási terheket ró a népekre.

/folyt. köv./ of/kö
11.18 291283 2311

-.-

sb0037 1 130 mtib1038

1983 - Magyarország a nemzetközi politikában /2. rész/

megfelekezése minden nép és állam számára létkérdés. ezért nagy fontosságú - hangsúlyozták vezető szerveink -, hogy a politikai nyilatkozat ismételten kifejezésre juttatta a varsói szerződés tagállamainak készségét mindenfajta fegyverzet korlátozására és csökkentésére, a kölcsönös biztonság megszilárdítására, a fegyverzetek alacsonyabb szintjén. nagy jelentőséget tulajdonítottak annak a javaslatnak, amely a varsói szerződés és a NATO tagállamai között a katonai erő alkalmazásáról való kölcsönös lemondásról és a békés kapcsolatok fenntartásáról kötendő szerződésre vonatkozik. februárban a minisztertanács állást foglalt a svéd kormány azzal a - hazánk kormányához is eljuttatott - javaslatával kapcsolatban, hogy a varsói szerződés és a NATO országainak érintkezési vonala mentén hozzanak létre 300 kilométer széles, harcászati atomfegyverektől mentes övezetet. a magyar kormány azóta is időszerűnek tartja és nagyra értékeli a svéd kezdeményezést, amelynek megvalósítása növelné az európai államok közötti bizalmat és javítaná a nemzetközi légkört.

nemzetközi kapcsolataink kiemelkedő eseménye volt a Kádár János vezette magyar párt- és kormányküldöttség látogatása a Szovjetunióban július 18. és 23. között. emlékeztet, hogy ekkor adta át Jurij Andropov, az SZKP központi bizottságának főtitkára Kádár Jánosnak a Lenin-rendet, amelyet a központi bizottság első titkárának - még 1982-ben - 70. születésnapja alkalmából adományozott a Szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége.

#

1410

a szovjet vezetőkkel folytatott tárgyalásokat - amint azt az mszmp politikai bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa állásfoglalásában, a látogatást követő napokban értékelték - az alapvető kérdésekben a teljes nézetazonosság, a kölcsönös bizalom és megértés, a közös tenniakarás jellemezte. a két ország kapcsolatai a marxizmus-leninizmus, az internacionalizmus elvei, a szocializmus közös céljai és érdekei alapján az egymás iránti tisztelet, a népeink közötti barátság jegyében az élet minden területén eredményesen fejlődnek. a látogatás során aláírt újabb, fontos egyezményekkel tovább bővültek országaink gazdasági kapcsolatai. a megbeszéléseken ismételten megerősítették, hogy az mszmp és az szkp, a magyar népköztársaság és a szovjetunió azonosan ítéli meg a világpolitikai helyzetet.

/folyt. köv./ of/kö
11.23 291283 2392

--

sb0038 1 130 mtib1039

1983 - magyarország a nemzetközi politikában /3. rész/

a magyar népköztársaság támogatja a szovjetunió következetes lenini békepolitikáját, nagyra becsüli konstruktív külpolitikai állásfoglalásait. az mszmp és a magyar kormány teljes mértékben egyetért az szkp-nek, a szovjet kormánynak a nemzetközi béke és biztonság megszilárdítására, a fegyverkezési hajszák megállítására irányuló nagy horderejű kezdeményezéseivel. a két ország szilárd meggyőződése, hogy a világbéke megőrzése reális, elérhető cél. a magyar népköztársaság és a szovjetunió vezetői megerősítették: semmiképpen sem engedhető meg, hogy az imperialista erők katonai fölényre tegyenek szert a szocialista országokkal szemben. pártjaink, kormányaink nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy népeink vívmányai és az egyetemes béke védelme érdekében tovább erősödjenek a szocialista országok egysége, testvéri együttműködése.

októberben a magyar közvélemény mély megdöbbenéssel értesült arról, hogy az egyesült államok fegyveres erői, néhány karib-tengeri ország katonai egységeivel kiegészítve, agressziót követtek el grenada, az ensz teljes jogú tagállama, az el nem kötelezett országok mozgalmának tagja ellen. hivatalos nyilatkozatban tettük közzé azt az állásfoglalásunkat, amely szerint az agresszió igazolására felhozott érvek elfogadhatatlanok, a fegyveres beavatkozás ellentétes az ensz alapelveivel, a nemzetközi normákkal, veszélyezteti a békét és a nemzetközi biztonságot.

#

1410

újabb magyar állásfoglalás született egy hónappal később, novemberben, amikor ismertté vált, hogy a ciprusi török közösség vezetői ugynevezett független államot kiáltottak ki. hazánk úgy ítéli meg, hogy ez a lépés ellentétes a szigetország és a térség népeinek érdekeivel, s az ensz vonatkozó határozataival. a magyar népköztársaság - mint már korábban kinyilvánította - sikra száll ciprus területi egységéért, függetlenségéért, szuverenitásáért, el nem kötelezett státuszáért és valamennyi külföldi katonai erőnek a szigetországból való kivonásáért.

/folyt. köv./ of/kö
11.28 291283 2041

--

sb0039 1 130 mtib1040

1983 - magyarország a nemzetközi politikában /4. rész/

Lengyelországban járt - kádár jános vezetésével - párt- és kormányküldöttségünk, s a látogatásról szóló jelentés alapján novemberben az mszmp politikai bizottsága és a minisztertanács állásfoglalásában tette közzé: a szívélyes, nyílt, elvtársi légkörben, a két nép közötti hagyományos barátság jegyében folytatott tárgyalásokat valamennyi megvitatott kérdésben az egyetértés és nézetazonosság jellemezte. kifejezésre jutott az a közös szándék, hogy minden területen tovább erősödjék a két szocialista ország együttműködése. a látogatás hasznosan járult hozzá az mszmp és a lengyel együttműködésének további elmélyítéséhez, a két ország közötti kapcsolatok sokoldalú fejlesztéséhez, a magyar és a lengyel nép barátságának erősítéséhez, a szocialista közösség egységének megszilárdításához.

jurij andropovnak, az szkp központi bizottságának főtitkárának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének az amerikai közép-hatótávolságú rakéták nyugat-európai telepítése megkezdésével kapcsolatban 1983. november 25-én tett nyilatkozatát a magyar népköztársaság kormánya egyetértéssel fogadta és támogatja. az erről kiadott kormánynyilatkozatunk szerint a közép-hatótávolságú amerikai rakéták nyugat-európai telepítése tovább növeli a nemzetközi, mindenekelőtt az európai katonai feszültséget, és a fegyverkezési hajszák olyan új fordulóját indítja el, amely nemcsak a szocialista országok biztonságát veszélyezteti, hanem ellentétes az egész emberiség érdekeivel, fenyegeti a világ békéjét. az amerikai egyesült államok, a nato vezető körei mindvégig figyelmen kívül hagyták a szovjetunió, a varsói szerződés szervezetének azokat a javaslatait, amelyek az egyenlő biztonság követelményének megfelelő megállapodásra irányultak, ezért a feszültség fokozásáért őket terheli a felelősség.

1410

a magyar kormány a kialakult helyzetben megalapozottnak, a katonai erőegyensúly fenntartásához pedig szükségesnek tartja a szovjet kormánynak a saját országa és a varsói szerződés többi tagállama biztonságát szavatoló, a béke megőrzését célzó lépéseit. kormányunk üdvözlöi a szovjet vezetésnek azt az álláspontját, hogy amennyiben az egyesült államok és nyugat-európai szövetségesei készséget mutatnak a rakétatelepítés megkezdése előtti helyzet visszaállítására, akkor a szovjetunió is kész ugyanezt megtenni.

/folyt. köv./ of/kö
11.32 291283 2396

-.-

sb0040 1 130 mtib1041

1983 - Magyarország a nemzetközi politikában /5. rész/

mozgalmas része volt az év krónikájának - és a nemzetközi jellegű megnyilatkozásokhoz szervesen kapcsolódott - a magyar vezetők találkozási és tárgyalásai külföldi államférfiakkal itthon és más országokban. Kádár János részt vett - időrendben sorolva - párt- és kormányküldöttség élén januárban Prágában a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének ülésén; júniusban Moszkvában hét szocialista ország párt- és állami vezetőinek találkozásián; júliusban ugyancsak - miként már említettük - a szovjetunióban járt, szeptemberben Finnországban, októberben Lengyelországban, novemberben Csehszlovákiában, az ndk-ban folytatott tárgyalásokat.

√ tagállamai

Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke képviselte hazánkat ősszel az állam- és kormányfők Indira Gandhi indiai miniszterelnök által kezdeményezett New York-i találkozásián, majd részt vett és beszédet mondott az ENSZ-közgyűlés 38. ülésének plenáris ülésén; uton hazafelé Párizsban találkozott a francia szenátus elnökével; idei utolsó külföldi hivatalos látogatását a ciprusi köztársaságban tette, Szpirosz Kiprianu elnök meghívására.

Lázár György, a minisztertanács elnöke októberben Csehszlovákiában tett hivatalos baráti látogatást, majd a magyar küldöttséget vezette a KGST Berlinben megtartott XXXVIII. ülésén.

országgyűlési küldöttségünk járt tavasszal Dániában és Norvégiában, majd az év utolsó hónapjaiban a szovjetunióban, Bulgáriában és Irakban. Külügyminiszterként Pujá Frigyes Franciaországban járt, Prágában részt vett a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának ülésén, és tárgyalta Belgiumban; Várkonyi Péter - aki júliusban lett a magyar

9- a varsói szerződés tagállamai parlamenti elnökeinek konzultatív találkozásián szófiában -

1410

diplomácia vezetője - szeptemberben képviselte hazánkat Madridban az európai biztonsági és együttműködési találkozó külügyminiszteri záróülésén, utána Washingtonban tárgyalta, majd New Yorkba utazott az ENSZ-közgyűlés 38. ülésére, részt vett a varsói szerződés külügyminiszteri bizottságának szófiában tartott tanácskozásán, tárgyalta az ENSZ-ban.

/folyt. köv./ of/kö
11.35 291283 2134

√
Írásban, Kuvaitban, Szíriában és Jordániában, valamint

-.-

sb0041 1 130 mtib1042

1983 - Magyarország a nemzetközi politikában /6. rész/

hivatalos látogatáson hazánk vendégei voltak államférfiak, miniszterelnökök, pártvezetők, sok képviselő, vezető diplomata és más politikusok. az MSZMP központi bizottsága, az elnöki tanács és a minisztertanács meghívására tárgyalta Budapesten párt- és kormányküldöttséget vezetve Todor Zsivkov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának főtitkára, a bolgár népköztársaság államtanácsának elnöke. Losonczi Pál vendége volt Petar Sztambolics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökségének elnöke és U San Yu, a burmai unió szocialista köztársaság elnöke. Lázár György meghívására hivatalos látogatást tett hazánkban George Bush, az egyesült államok alelnöke.

a kormányfők sorában érkezett hozzánk - időrendben - Robert David Muldoon új-zélandi, Robert Mugabe zimbabwei, Andreas Papandreu görög, Bülend Ulusu török, Pierre Mauroy francia, Maurice Bishop grenadai miniszterelnök és Fred Sinowatz osztrák szövetségi kancellár.

parlamenti küldöttséget fogadtunk a koreai ndk-ból, Japánból, Indonéziából, az NSZK-ból, Hollandiából, Spanyolországból.

itt járt s tárgyalta magyar vezetőkkel a kubai, a lengyel, a román, a máltai, az algériai, a brit és a belga külügyminiszter. áprilisban küldöttség élén hazánkba látogatott Jasszer Arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának elnöke, júniusban pedig - a Prágában összehívott béke-világkonferenciát megelőzően - nemzetközi sajtókonferenciát tartott Budapesten Romes Csandra, a béke-világtanács elnöke. /mti/

of/kö ag hgy
11.38 291283 1595

H'

1410

-.-

sb0042 4 150 mtib1043

hetvenezer tonna cukor a mátra vidékéről

1983. december 29. - a mátravidéki cukorgyárak vállalat két üzemében csütörtökön reggel befejezték a cukorgyártást. hatvanban és selypen - 95 napos folyamatos munkával - 576 ezer tonna répát dolgoztak fel, s ebből összesen 70.900 tonna cukrot készítettek. ez volt az egyik legrövidebb időny a cukorgyártásában, aminek oka, hogy az idén kevesebb répát kaptak a gyárak a tervezettnél. a cukor-kihozatal aránya viszont magasabb volt az előző éveknél. a minőség javításához az is hozzájárult, hogy az utóbbi években korszerűsítették a hatvani és a selypi cukorgyár műszaki berendezéseit.

a termelés leálltával mindkét gyárban nagyszabású felújítási munkálatokat kezdtek, mindenekelőtt az energia-felhasználást racionalizálják. /mti/
kov/lné/kö ká hgy
11.43 291283 0809

--

sb0043 4 150 mtib1044

teljesítette idej olajtermelési tervét a kőolaj- és földgázbányászati vállalat

1983. december 29. - a csütörtökön reggelig tartó műszakban teljesítette idej olajtermelési előirányzatát a kőolaj- és földgázbányászati vállalat. az év hátralevő napjaiban 3.000-4.000 tonna olajat hoznak még felszínre. az idő előtti teljesítésben része van a dél-zalai olajmezőkön bevezetett másodlagos termelési eljárásnak, melynek eredményeképpen újból működnek az évekkal ezelőtt meddőnek tekintett olajkutak. a vállalat kutató-csoportjai már napokkal ezelőtt teljesítették furási tervüket, így ők már az 1984. évi kutatási, kutfurási feladatokon dolgoznak. /mti/

tóa/kné/kö ká hgy
11.47 291283 0679

N

Hels

--

sb0044 4 130 mtib1045

nagyközség-avató ünnepi tanácsülések zalában

1983. december 29. - legutóbbi ülésén nagyközségi ranggal ruházott fel három települést zala megye tanácsa. ezek: pacsa, zalakaros és zalalövő. az erről szóló oklevelet csütörtökön ünnepi ülésen adták át az érintett tanácsoknak. ünnepi ülést tartott Letenye nagyközség tanácsa is. Letenye, mint körzetközpont, városi jogu hatáskörrel rendelkező nagyközség lett. a közigazgatás átszervezésével nagyközséggé nyilvánított települések az eddiginél nagyobb hatáskörrel rendelkeznek. /mti/
tóa/kné/kö ká hgy
11.51 291283 0561

--

sb0045 4 130 mtib1046

dr. berta jenő kitüntetése

1983. december 29. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. berta jenőnek, a fajszi kék duna tsz elnökének, a kalocsa környéki agráripari egyesülés elnökének, a termelészövetkezeti mozgalomban kifejtett két évtizedes, eredményes munkássága elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta.

a kitüntetést csütörtökön losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. az eseményen jelen volt román páál, az mszmp bács-kiskun megyei bizottsága első titkára és szabó istván, a termelészövetkezetek országos tanácsa elnöke. /mti/
kö ag hgy
11.54 291283 0643

N

1410

--

sb0046 4 130 mtib1047

kitüntetés /somogyi lajos/

1983. december 29. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa somogyi lajosnak, a medimpex nyugdíjas főosztályvezetőjének több évtizedes mozgalmi munkája elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést csütörtökön borbély gábor, a budapesti pártbizottság titkára adta át. /mti/

pá/kö ag hgy
11.56 291283 0406

--

sb0047 4 150 mtib1048

az utolsó cukorrépa-irányvonalat

1983. december 29. - az ország legjelentősebb cukorrépatermő vidékén, a szegedi máv igazgatóság öt dél-alföldi megyére kiterjedő munkaterületén véget ért a nagy erőket mozgósító cukorrépaszállítás. az utolsó irányvonalat csütörtökön idnitották utnak a sarkadi cukorgyárba. ezzel együtt ebbe az üzembe, valamint a mezőhegyesi, a kabai és a mátravidéki cukorgyárakba összesen 975.000 tonna nyersanyagot szállítottak. a munka gyorsítására az idén az egész mennyiséget a zöld ut előnyeit élvező irányvonalakkal juttatták el rendeltetési helyére, a szovjet gyártmányu önrakodókkal, markológépekkel, szállítószalagokkal felszerelt 37 körzeti rakodóállomásról. /mti/

dob/kö ká hgy
12.18 291283 0719

--

14¹⁰

sb0048 4 150 mtib1049

kitüntetés

1983. december 29. - az elnöki tanács kócza andrást, a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár vezérigazgatóját eredményes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést gábor andrás ipari miniszterhelyettes csütörtökön adta át. /mti/

pá/kö sl hgy
12.18 291283 0351

--

sb0049 4 130 mtib1050 /közönségszolgálat/

bezár a királyfürdő gőzosztálya

1983. december 29. - a fővárosi fürdőigazgatóság értesíti vendégeit, hogy a királyfürdő gőzosztálya 1984. január 2-től - előreláthatólag június 30-ig - felújítás miatt zárva lesz. a munka idején a kádfürdő zavartalanul üzemel. a kiadott sztk-utalványok a lukács-fürdő gőzrészlegén használhatók fel, nők részére hétfőn, szerdán, pénteken, férfiaknak kedden, csütörtökön, szombaton, és vasárnap. /mti/

kö ag hgy
12.22 291283 0456

--

sb0050 4 160 mtib1051

gulyás dénes az oláh gusztáv emlékplakett új tulajdonosa

1983. december 29. - csütörtökön az operaház üzemházában bensőséges házi ünnepség keretében adta át mihály andrás igazgató az oláh gusztáv emlékplakettet gulyás dénesnek, a dalszínház fiatal tenoristájának.

az oláh gusztáv emlékére létesített plakettet minden esztendőben a nagy művész halálának évfordulóján kapja meg az opera egy művésze, aki tehetsége, szorgalma, művészi és emberi magatartása alapján erre leginkább érdemes. a plakett ezúttal hetedik alkalommal került átadásra. /mti/

pá/kö ag hgy
12.29 291283 0579

--

14¹⁰

sb0051 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1983. december 29. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben:

enyhe idő, holnap újabb felhősödéssel

Észak-európában igen változékony az időjárás. a gyors mozgású, váltakozó hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok vonulását gyakori felhősödés, esők, záporok, északon hózáporok és sokfelé viharos szél kíséri. ennek ellenére enyhe az idő ott is, a hőmérséklet csúcstértéke 5, 10 fokkal meghaladja a sokéves átlagot. ugyancsak az enyhesség jellemző dél-európában is, arrafelé azonban csöndes az idő. lassu, leszálló légmozgás alakítja az időjárást. általában sok a napsütés, a reggeli köd délutánra majdnem mindenütt feloszlik. a kárpát-medence a két, eltérő időjárású terület határán fekszik, az északon vonuló időjárási frontok többnyire csak érintenek bennünket.

szerdán Magyarország legnagyobb részén fölszakadt a felhőzet. általában 1-5 órás napsütést jelentettek. reggel még a keleti vidékeken gyöngye eső is előfordult, később megszűnt a csapadék. napközben többfelé megélénkült, helyenként megerősödött a délnyugati, majd északnyugati szél. a hőmérséklet csúcstértéke általában 5 és 12 fok között alakult, északkeleten mértek többfelé 3, 4 fokot. ma hajnalra mínusz 3 és plusz 6 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt az északkeleti vidékeken felhős, néhol ködös, máshol napos idő volt. helyenként erős, néhol viharos északnyugati szél fujt. a hőmérséklet 11 órára általában 6 és 11 fok közé emelkedett, csak északkeleten mértek 0, 4 fokot.

Budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 7,8 fok volt, a százéves átlagnál 8,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1030 mbár, gyengén emelkedik.

előrejelzés az ország területére péntek estig:

péntek délig általában kevés felhőre lehet számítani, számottevő eső nem lesz. pénteken a délutáni óráktól kezdve északnyugat felől megnövekszik a felhőzet, és északon elszórtan kisebb eső, zápor valószínű. a helyenként erős nyugati, északnyugati szél éjszakára átmenetileg mérséklődik. elsősorban délnyugaton és északkeleten hajnalban foltokban köd képződik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -2, plusz 3 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 10 fok körül várható.

/folyt. köv./ kö
13.13 291283 2392

N

1410

-.-

sb0052 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól keddig:

változékony időre számíthatunk. eleinte kisebb esők, havas esők kialakulhatnak, az ország északkeleti részében futó hózáporok is előfordulhatnak. majd a felhőzet gyorsan felszakadozik és átmenetileg napsütéses lesz az idő.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet -3, plusz 2 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet 3, 8 fok között lesz.

jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

előrejelzés budapest területére péntek reggelig:

általában csak kisebb felhősödés, eső nem várható. az északnyugati szél időnként megerősödik. a hőmérséklet este 21 órakor 5, hajnalban 1 fok körül valószínű.

a Duna Budapestnél 296 cm, a víz hőmérséklete 3,4 fok.
/mti/ kö hgy
13.17 291283 0945

-.-

sb0053 4 150 mtib1054

teljesítették idei tervüket a visontai bányászok

1983. december 29. - a visontai bányászok csütörtökön teljesítették idei széntermelési tervüket. a mátraaljai szénbányák thorez bányüzeme az év elejétől mostanáig kerekén hétmillió tonna szenet adott át a szomszédos gagarin hőerőműnek. ez a mennyiség ugyan 300 ezer tonnával kevesebb, mint amennyit az év elején előírtak, de a gagarin hőerőmű vállalat kérésére a mátraaljai szénbányák év közben módosította a mennyiségi tervet a minőség javára. körültekintő szervezettséggel, valamint a külszíni bányamezőn dolgozó nagygépek és műszerek jobb hasznosításával, a meddőletakarítás fokozásával a tervben előírt 1470 kalória helyett 1535 kalória értékű fűtőanyagot adtak. ez a minőségjavítás maradéktalanul pótolja az említett 300 ezer tonnát.

N

1410

1535 kalóriaértékű fűtőanyagot éves átlagban a bánya történetében eddig még soha sem produkáltak. egyidejűleg megteremtették a műszaki feltételeit annak, hogy ezt a szintet a jövő évben is tartsák. mennyiségi rekord is született az idén visontán: december 23-án, egyetlen napon, 37 ezer tonna szenet termeltek az ország legnagyobb külfejtéses bányáüzemében. ezzel megdöntötték az előző évben elért 35 ezres napi visontai csucst.

a visontai bányászok az év utolsó két napján is dolgoznak, hogy megfelelő mennyiségű és minőségű fűtőanyaggal lássák el a gagarin hőerőművet, amely újév napján is folyamatosan termeli a villamos-energiát. /mti/

kov/lné/kő ká ie
13.28 291283 1470

--

sb0054 4 130 mtib1055

kitüntetés /róth andrás/

1983. december 29. - az elnöki tanács róth andrásnak, az omfb főosztályvezetőjének eredményes munkássága elismeréseként, nyugalomba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést szekér gyula, az omfb elnöke adta át. /mti/

pf/tr/ig sl ie
14.10 291283 0313

--

sb0055 4 180 mtib1056

tragikus gyermekbaleset

1983. december 29. - szerdán, egy kétéves kisgyermek életét követelte a tűz karcagon. a szülők a gyufát általában a gyermekek számára elérhetetlen polcon tartották a lakásban, szerdán azonban a hazulról rövid időre eltávozott édesanya köpenyét - a zsebében a gyufával - a kétesztendő kisfia járókája mellett felejtette. a kisgyerek magához húzta a ruhát, zsebéből kivette a gyufát, játszani kezdett azzal, s felgyújtotta a járókát.

#

1530

ötéves testvére a lángokat látva a szomszédba szaladt nővééréért, aki hazasietett, majd felnőttek segítségét kérte. a szomszédok eloltották a tüzet, de a kisfiún már nem lehetett segíteni, égési sérüléseibe belehalt.

a tűz körülményeit a rendőrség - a tűzoltósággal közösen - vizsgálja. /mti/

és/tr/ig ag ie

14.17 291283 0794

--

sb0056 4 130 mtib1057

„pro urbe szigetvár,, emlékérmek

1983. december 29. - „pro urbe szigetvár,, emlékéremmel tüntették ki a baranyai város két nyugalomba vonult vezetőjét: tinusz jános elnököt és balogh jános vb-titkárt. az emlékérmeket a szigetvárrott csütörtökön tartott tanácsülésen vették át a kitüntetettek. minikét tanácsi vezető 1964 óta állt a történelmi nevezetességű város élén, amelynek az eddigi legeredményesebb fejlődési időszaka volt az elmúlt két évtized. ez idő alatt lett város szigetvár, több új városrész született, és lakóinak száma megkétszereződött. a történelmi városközpont megkezdett rekonstrukciója során újjászületett a legtöbb műemlék. /mti/

igó/ig ká ie
14.24 291283 0678

#

1530

--

sb0057 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

utmutató a kisvállalkozások szabályairól

1983. december 29. - a pénzügyminisztérium - a pm joginform sorozat keretében, második átdolgozott kiadásban - megjelentette az utmutató a kisüzemi termelés és a kisegítő tevékenységek szabályainak alkalmazásához című kiadványt. a kiadvány utmutatást ad a kisvállalkozásokkal /kis- és leányvállalat, kissezövetkezet, szakcsoport, gazdasági munkaközösség, kisipar stb./ kapcsolatos szervezeti, pénzügyi szabályokról, a kapcsolódó munkajogi és társadalombiztosítási rendelkezésekről. külön fejezetek tájékoztatnak az árszabályozásról, a biztosításról, a számviteli és statisztikai előírásokról, az adóhatósági kapcsolatokról. az utmutató számos, a gyakorlat által felvetett kérdésben is eligazítást nyújt, tartalmazza a kisvállalkozásokkal összefüggő alapvető jogszabályok hiteles szövegét is.

a kiadvány megrendelhető a pm szervezési és ügyvitelgépésítési vállalatnál /bp. v., tanács krt. 20. postacím: 1364. bp. pf. 64./ /mti/

sl/ig ie
14.32 291283 0997

--

sb0058 4 150 mtib1059

a veszprém megyei tanács ülése - energiatakarékosság

1983. december 29. - a veszprém megyei tanács csütörtöki ülésén az energiagazdálkodás tapasztalatairól tárgyalt. mint megállapították: a tervidőszak eddigi szakaszában figyelemreméltó eredményeket értek el az energiatakarékosságban, de az 1985-ig szóló tervet csak még hatékonyabb gazdálkodással lehet teljesíteni. veszprém megyében két év alatt 21 százalékkal csökkent a fűtőolaj felhasználása, míg a szilárd tüzelőanyagok és a villamosenergia felhasználása fokozódott. a szilárd tüzelőanyagok arányának további növelése a környezetszennyezés miatt kérdéses, ezért a villamosenergia felhasználása kerül előtérbe. a törekvéseknek azonban gátat szab az a tény, hogy a balaton térségében a transzformátorok kihasználtsága már maximális, s a legnagyobb foku az igénybevétele az ottani közép- és kisfeszültségű hálózatoknak is. a megoldást - mint erre az ülésen utaltak - csak a villamoshálózat rekonstrukciója hozhat.

#

165

veszprém megyében az energiagazdálkodási program végrehajtását szolgáló állami pénzforrások legcélszerűbb felhasználására 75 település tanácsa nyújtott be pályázatot, amelyek közül 52-~~et~~ elfogadtak. minden érdekelt településen számításba vették a helyi vállalatok, gazdaságok és a lakosság támogatását is. tapolcán például - állami és társadalmi összefogással - megkezdték a földgáz-hálózat építésének előkészítését. /mti/

szé/ig ká ie
14.52 291283 1425

--

sb0059 4 180 mtib1061 /közönségszolgálat/

gazdag választék az évvégi piacon

1983. december 29. - élénk kereslet és szilárd árak jellemzik az évvégi zöldség-gyümölcs piacokat. megfelelő választéku és mennyiségű burgonya, vöröshagyma, leveiszöldség és téli alma áll a vásárlók rendelkezésére. egyenletes az üvegházi zöldségek: a paradicsom, a paprika, a fejes saláta, a csemegehagyma, a leveles karalábé forgalom. bővíti a választékot a fejes és a kelkáposzta, a cékla, a lila hagyma, a sütőtök, a fokhagyma és a fekete retek. emelkedik a bimbós kel, a póréhagyma, a kínai kel és a műanyagpoharas metélőhagyma mennyisége. a szilveszteri igények kielégítésére megfelelő mennyiségű savanyított káposztát, egyéb savanyúságot, lencsét, száraz babot, füstölt husárut és virslit kínálnak eladásra. megfelelő a vágott baromfi és a friss tojás mennyisége is a piacokon. erős a téli alma-forgalom, bőséges a kínálat és fajtaválaszték, kielégíti az igényeket. megfelelő a piacokon a téli körte, a kötözött szőlő mennyisége, vásárolható még kisebb mennyiségben gesztenye, héjas dió és héjas mandula is. a déli-gyümölcsök közül a citrom, narancs és grape-fruit mellett mandarint és kisebb mennyiségben banánt is kínálnak a szaküzletekben, valamint a piacokon és a vásárcsarnokok elárúsító helyein.

nagyvásártelapi fogyasztói árak december 30-án kilogrammonként: burgonya 5.50 és 6.20, vöröshagyma 13, lila hagyma 16, fokhagyma 60, fejes káposzta 12, vörös káposzta 17, kelkáposzta 12-16, kínai kel 16, sárgarépa 10-14, gyökér 16-18, karalábé 12, zeller 18, cékla 10, sütőtök 8, feketeretek 8, torma 50, paradicsom 48, fűzérés cseresznyepaprika 50 forint, hegyes paprika darabonként 5-7, fejes

#

165

bel

- 42 -

1983.12.29.

saláta 6-9, karalábé 4-6, póréhagyma 5, metélőhagyma műanyagpohárban 16, petrezselyemzöld-csomó 3, zellerzöld-csomó 4, alma különként 6-14, körte 10-20, héjas dió 30, champignon gomba 72, laskagomba 56-66, savanyított káposzta 18, étkezési kék mák 94, dióbél 125, tojás darab 2.50 forint. /mti/

kg/ig bam ie
15.15 291283 1967

--

sb0060 4 130 mtib1062

gyurcsán sándor kitüntetése

1983. december 29. - az elnöki tanács gyurcsán sándor rendőrezredesnek, a belügyminisztériumban végzett eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából, a vörös csillag érdemrendet adományozta. /mti/

tr/s ag ie

15.19 291283 0277

--

sb0061 4 130 mtib1063

elhunyt chrapán jánosné
1983. december 29. - chrapán jánosné, szül. rász karola, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1933-tól volt a párt tagja, 70 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása a csepeli temetőben lesz 1984. január 4-én, 14.30 órakor.

az mszmp xv. kerületi bizottsága

/mti/

pá/s ag ie

15.24 291283 0382

H

16⁰⁵

--

bel

- 43 -

1983.12.29.

sb0062 4 150 mtib1064 /közönségszolgálat/

megkezdte adását a miskolc-tapolcai tv-átjátszó

1983. december 29. - a posta rádió* és televízió műszaki igazgatósága közli, hogy sikeres próbaüzem után csütörtökön megkezdte sugárzását a miskolc-tapolcai átjátszó adóberendezés. a tv 1-es műsorát a 033-as csatornán 5 wattos teljesítménnyel, a tv 2-es műsorát a 039-es csatornán szintén 5 wattos teljesítménnyel sugározza.

mindkét adóberendezés javítja a vételi lehetőséget az adott körzetben. /mti/

ig sl ie
15.27 291283 0481

--

sb0063 4 160 mtib1065 /közönségszolgálat/

sorrendváltozás a televízió szilveszteri műsorában

1983. december 29. - a televízió közlése szerint a szilveszteri program az alábbiak szerint - a kiadott műsorból némileg eltérően - alakul.

1. műsor: 20. óra: vers mindenkinek.

20.05 egy régi dal, márkus lászló műsora

20.10 üdvözlés a tengerpartról, angol burleszk film

21.00 pardon, hogy bocsánat, paudits béla műsora

21.30 superbola, a parabola szilveszteri különkiadása

22.20 augusztai szilveszterezik, gyurmafilm

kb. 22.30 vidám, zenés gálaest közvetítése a pesti vigadóból.

/közben/ 24.00: himnusz

kb. 01-től pop-rock

lv

16⁴⁵

2. műsor:

20.00 a 10 cc. együttes műsora

20.55 a pasadena roof zenekar műsora

21.30 magyar tánczenei összeállítás

22.15 nemzetközi zenés turmix

22.45 újra a régi melódiákat

23.15 popzenei összeállítás. /mti/

ag/s ie

15.30 291283 0911

--

sb0064 4 150 mtib1066

hózáporok várhatók szilveszterre

1983. december 29. - márciusi idő jellemezte a kárpát-medence nagyrészenek időjárását csütörtökön. az országos meteorológiai szolgálat jelentése szerint budapestben, a déli órákban 11 fokig melegedett fel a levegő, ami 4 fokkal közelítette meg az évszázad e napi „meleg” rekordját. 1974-ben 16,5 fokot mértek a fővárosban december 29-én. a leghidegebbet pedig 1890-ben jegyezték fel, amikor -11 fokig szállt alá a hőmérő higanyszála. csütörtökön keszthelyen volt a legmelegebb, 14 fok, miskolcon pedig a leghidegebb, 2 fok.

az előrejelzés szerint péntekre fokozódik a felmelegedés, 1-2 fokot emelkedik a hőmérséklet. az év utolsó napjára, szombatra viszont közepes erejű lehülés várható, ám még így is jóval 0 fok feletti hőmérséklettel bucsuzik 1983. ez azonban nem zárja ki hózáporok előfordulását, nagy a valószínűségük. jelenleg ugyan a magasban nagy sebességgel váltják egymást a különböző hőmérsékletű légrétegek, ami nehezíti a biztos előrejelzést. a műszerek állása szerint: az újév fagyokkal kezdődik. /mti/

kg ig

15.34 291283 1081

1645

--

sb0065 4 150 mtib1067

a tolna megyei tanács ülése - lakásépítés

1983. december 29. - egyre több a magánérs építkezés tolna megyében, ezért a tanácsoknak javítaniuk kell a telek- és az építőanyagellátás feltételeit - állapította meg csütörtöki ülésén a megyei tanács. a testület megtárgyalta a lakásellátás hosszú-távú tervét, az ezredfordulóig jelölve meg a feladatokat. mint elhangzott: 1960-tól mostanáig 34 ezer új lakás épült a megyében és 2000-ig várhatóan még 28-30 ezer lakás építése szükséges ahhoz, hogy minden család önálló otthonhoz jusson. a testület szerint a családi házak építéséből az építőipari vállalatoknak, szövetkezeteknek is részt kell vállalniuk a korszerű építési technológiák alkalmazásával. a tanácsoknak úgy kell irányítaniuk, szervezniük a magánlakás-építést, hogy mérséklődjön a lakosság városba áramlása. az építőanyag-ellátást a helyi tanácsok azzal is javíthatják, hogy szorgalmazzák a hasznosítható anyagok - terméskő, kavics, homok, bontott anyag - kitermelését. /mti/

gem/s ká ie

15.42 291283 1012

--

sb0066 4 150 mtib1068

év végi szállítások vasuton és hajón

1983. december 29. - zavartalanul fuvarozzák az év utolsó exportszállitmányait a MÁV szerelvényei a két ünnep közötti napokban - erről tájékoztatták a MÁV-nál az MTI munkatársát. az elmúlt évek kedvezőtlen tapasztalataiból okulva a fuvarozók és a fuvaroztatók egyaránt körültekintően készültek fel jobb szervezéssel, rugalmas intézkedésekkel, pontos információkkal teszik gördülékennyé az áruszállítást. az év utolsó napjaiban a külkereskedelmi szerződések alapján külföldre irányított termékek élveznek elsőbbséget a fuvarozásban, ezek elszállítására megkülönböztetett figyelmet fordít a MÁV. szinte valamennyi szállitmányt pontos „koreográfia” szerint továbbítják, ennek végrehajtását rendszeresen ellenőrzik. a vasutnál a külkereskedelmi vállalatok előrejelzései alapján már jóelőre felmérték az exportszállítási igényeket, ezeket megfelelően ütemezték, s pontosan meghatározták a szükséges kocsimennyiségeket a szállítások zökkenőmentes lebonyolítása érdekében. a gondot most inkább a váratlanul, utólagosan bejelentett igények okozzák, de ezeket is igyekeznek a vasút maradéktalanul kielégíteni. rugalmas kocsiatcsoportosításokkal biztosítják, hogy valamennyi idele

1645

1983.12.29.

exportszállítmány december 31. előtt elhagyja az országot. jelenleg a legnagyobb szállítási feladatot a lenin kohászati művek és az ózdi kohászati művek nagyobb mennyiségű, részben tőkés piacra szánt vaskohászati termékei adják, de jónéhány vagont megtöltenek a közel-keletre, valamint észak-afrikába irányított szállítmányok. a szovjetunióba vágómarhát, csehszlovákiába huszezer tonna gabonát szállítanak, pétről az nszk-ba, ausztriába, lengyel és svájci piacokra vegyi anyagokat fuvaroznak.

a folyamhajózásban is elsősorban az exportérdekeket kísérik megkülönböztetett figyelemmel, a két ünnep közötti napokban körülbelül 12-15 ezer tonna árut szállítanak határainkon tulra. a kiszállítások zömét az nszk-ba irányuló mintegy 6000 tonna vasúru adja. a mahart-nál igyekeznek kihasználni az időleges árhullámot, s a mélyebb merülésű uszályokat tuljuttatják a veszélyes szakaszokon, hogy a várható újabb apadás már ne okozhasson gondokat. a mahart a rendkívül kedvezőtlen időjárás ellenére az idén nem állította le még hajóit, ezzel is igyekezett minimálisra csökkenteni kárait. ennek ellenére veszteséggel zárja az évet. ez azonban a fuvaroztatóknál nem érezteti hatását: a vállalat garantálja, hogy a szerződésben elvállalt szállítmányok még ebben az évben elhagyják az ország határait. /mti/

i bi/kö/s sl ie

15.49 291283 2541

--

sb0067 4 130 mtib1069

a szegedi városi tanács vb. ülése - oktatás

1983. december 29. - a szegedi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén az általános iskolai oktatás helyzetéről tárgyalt. mint megállapították: a növekvő létszámú gyermekkorosztályok elhelyezését eredményesen oldották meg a városban. a vi. ötéves terv első három évében ötvenhat új tanteremmel bővítették az általános iskolai hálózatot. emellett ideiglenesen harmincegy úttörő-szobában, könyvtárban, műhelyteremben és más célu helyiségben is tanítanak. tiz általános iskolában szüntették meg a szolgálati lakásokat és azokat is tanteremekké alakították át. ilyen intézkedésekkel a három év alatt több mint háromezerral nőtt általános iskolai tanulólétszámot megfelelő körülmények között oktathatják.

a tervidőszak végéig az általános iskolai tanulók száma további kétezerrel növekszik. a vb ülésén ezért úgy határoztak, hogy 1985-ig új iskolák építésével, további szolgálati lakások átalakításával

1645

1983.12.29.

harmincöt új tanteremmel bővítik az általános iskolai hálózatot. módosítják az iskolai körzethatárokat, de még így is szükség lesz arra, hogy az új lakónegyedekből többszáz gyermeket utaztassanak más városrészek iskoláiba. a napközi otthonos ellátás szintentartására korszerűsítik és bővítik az iskola konyhákat. /mti/

dén/d/ig ká ie
15.55 291283 1307

--

sb0068 4 130 mtib2001

kitüntetések

1983. december 29. - az elnöki tanács vámos lászló ezredest, a közalkalmazottak szakszervezete néphadseregi bizottság vezető titkárát nyugállományba vonulása alkalmából, kiemelkedő munkássága elismeréséül a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. hunyadi ferenc vezérőrnagyot, bányász istván, csibrák józsef és dusnoki sándor ezredest a néphadseregben végzett kiváló munkájukért, nyugállományba helyezésük alkalmával a vörös csillag érdemrenddel tüntette ki az elnöki tanács. /mti/

k tr/s bc ie

16.10 291283 0540

--

sb0069 4 130 mtib2002

kitüntetés /hajdu péter/

1983. december 29. - az elnöki tanács hajdu péternek, az magyar tudományos akadémia rendes tagjának, az elte finnugor nyelvtudományi tanszék egyetemi tanárának, a nyelvtudományi intézet tudományos tanácsadójának 60. születésnapja alkalmából, az uralisztika területén kifejtett kimagasló tudományos és oktató munkájáért, tudományszervező tevékenységéért a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetését szentágothai jános, az mta elnöke az akadémiaán adta át /mti/

tr/s bc ie

16.13 291283 0540

1645

1983.12.29.

sb0070 4 150 mtib2003

kitüntetés /farmosi imre/

1983. december 29. - az elnöki tanács farmosi imrének, a mezőkövesd és vidéke ífész elnökének több évtizedes szövetkezeti munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmával a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetését csütörtökön szlamenicky istván, a szövetség elnöke mezőkövesden adta át. /mti/

jf ig ie
16.14 291283 0389

--

sb0071 4 160 mtib2005 /közönségszolgálat/

szilveszter budapesti művelődési házakban

1983. december 29. - 1983 utolsó napján több budapesti művelődési központban rendeznek vidám óév-buocsuztatót. a kőbányai pataky istván művelődési központ a „buék csemeték '84,, című műsorában, - ritka kivételként - gyerekeknek nyújt alkalmat az év végi vigadalomra. a gyermekszilveszter 14 órakor kezdődik csereberével: ki-ki tudhat megunt játékain, természetesen felnőttek felügyelete mellett. az „üzletkötések,, után szilveszteri készülődés, álarcragasztás következik, majd rajzfilm-turmix, laci bohóc, gyermek dzsesszbalett-bemutató pezsdíti a hangulatot. este fél 6-kor a rodeo country-zenekar lép a közönség elé, s 7 óráig „huzzák a talp alá valót,, a szilveszterező kicsiknek.

a pestszécsi csiliben este 8-tól hajnalig tartó bálban szórakozhatnak a ház vendégei. a józsefvárosi klubban fél 4-kor kezdődik a szilveszteri tini-diszkó, vidám filmvetítéssel egybekötve. a marozibányi téri művelődési központ szilveszteri műsorát a ságvári endre művelődési háznál rendezik este 8-tól újévi hajnal 5-ig, a panoráma együttes közreműködésével. a mom szakasits árpád művelődési házában este 10 órától az amerikai komédia című zenés vígjáték szórakoztatja a közönséget, a hőköm színpad előadásában. bálkozhatnak a csepeliek is a munkások otthonában: a gulyás zenekar este 8-tól az új év hajnalig játszik. /mti/

jk/ig bc sn
16.37 291283 1386

--

1983.12.29.

sb0072 4 130 mtib2006 /felhasználható: 17 órától!/

kelet-szlovákiai testvérmegyei küldöttség borsod megyében

1983. december 29. - kelet-szlovákiai testvérmegyei küldöttség érkezett csütörtökön egynapos tapasztalatcsere-látogatásra borsod megyébe. az öt tagú delegációt jan pirc, a kelet-szlovákiai kerület pártbizottságának első titkára vezette. a küldöttséget a határon grósz károly, a borsod megyei pártbizottság első titkára és ladányi józsef, a megyei tanács elnöke fogadta. a vendégek miskolcon látogatást tettek a megyei pártbizottság székházában, ahol nagy zoltán, a megyei pártbizottság titkára átnyújtotta a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését jozef závadának, a kassai járási pártbizottság első titkárának, a küldöttség tagjának. a vendégek ezt követően megtekintették a herman ottó muzeumot, az avasi új lakótelepet és a diósgyőri városközpontot. délután a krasznokvajdai bástya mezőgazdasági termelőszövetkezetben a delegáció tagjai eszmecsere-t folytattak a gazdaság vezetőivel és dolgozóival. /mti/

bas/tné/ig ká sn
16.47 291283 1001

--

sb0073 4 150 mtib2007

kitüntetés - turzó lászló

1983. december 29. - a népköztársaság elnöki tanácsa turzó lászlónak, a szot társadalombiztosítási főigazgatóság nyugdíjfolyósító igazgatóság igazgatójának nyugállományba vonulása alkalmából a szakszervezeti mozgalomban végzett több évtizedes eredményes munkássága elismerésül a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetését csehák judit, a szot titkára adta át csütörtökön. /mti/

tr/s sl sn

17.34 291283 0466

--

bel

- 50 -

1983.12.29.

sb0074 4 150 mtib2008

hattyúk a dunán

1983. december 29. - ritka látványban volt részük szerdán a horgászoknak a dunaujvárosi duna-szakaszon. négy fehér és egy szürke hattyú tünt fel a vizen, méltóságteljesen elusztak a hajóállomás mellett, majd a révnél a horgászok „kuttyogatására”, partközébe usztak. itt elfogadták a pecások vendéglátását, befaltak vagy 2 kilónyi kenyeret, és most már teli beggyel haladtak tovább, majd eltűntek dumaföldvár irányában. a hattyúk e kalandos utazás előtt valószínűleg valamelyik tó lakói lehettek, emberismerők, különben fogadták volna el a horgászok szíves kínálását. /mti/

sas/tr/s sn

17.38 291283 0623

--

sb0075 4 130 mtib2009

„a békéért, az emberiségért, a nukleáris háboru veszélye ellen,, - nemzetközi plakátverseny /1. rész/

1983. december 29. - a „plakát,, kiadó, a szovjetunió művészeinek szövetsége, a szovjetunió kulturális minisztériuma, a szovjetunió állami kiadója, a szovjet szakszervezetek központi tanácsa, a Lenini komszomol központi bizottsága, a szovjet békebizottság, a háborus veteránok szovjet bizottsága, a szovjet békealap, a szovjet baráti társaságok szövetsége és a novosztyi sajtóügynökség nemzetközi politikai plakát-versenyt hirdet a nagy honvédő háboruban aratott győzelem 40. évfordulójának tiszteletére. a verseny jelszava: „a békéért, az emberiségért, a nukleáris háboru veszélye ellen,,.

a verseny célja: létrehozni a plakátművészet olyan alkotásait, amelyek tükrözik a szovjetunió békeszerető külpolitikáját, bolygónk minden békeszerető erőjének a fegyverkezési hajszára megfékezésére, a nukleáris háboru megakadályozására irányuló törekvéseit.

a versenyben való részvételre meghívják minden hivatásos művészt, a művészeti tanintézetek diákjait, végzett hallgatóit és tanárait, művészi alkotó és társadalmi szervezeteket, kiadókat, aktív békeharcosokat, mindenkit, aki fellép a nukleáris háboru fenyegetése ellen.

As

bel

- 51 -

1983.12.29.

a verseny időtartama: 1984. január 1 - augusztus 1.

a versenyre érkező legjobb plakátok elbírálására nemzetközi zsűri alakul a plakátművészet kiemelkedő mestereiből.

a versenyre olajfestményekkel, temperával, fotomontázzsal és más művészi eszközökkel készült plakátok eredetijét kell beküldeni, nyomtatásra alkalmas állapotban, 70x100 cm-es méretben felragasztva kartonra, vagy más szilárd alapra.

a versenyműveket a következő címre kérjük küldeni: 117049, moszkva, krimszkaja naberezsnaja, 10/14, centralnij dom hudozsnyika. a küldeményre ráírandó: „a békéért, az emberiségért, a nukleáris háboru veszélye ellen,, című versenyre.

a plakát hátoldalára ötjegyű kódszámot kell ráírni. a műhöz mellékelni kell egy lezárt borítékot, amelyen ugyanez a szám szerepel. a borítékban elhelyezett lapon szerepelnie kell az alkotó családi és utónevének, születési évének, képzettségének, munkahelyének vagy iskolájának, valamint pontos postai címének.

a versenyművek beérkezési határideje 1984. augusztus 1. azokat a plakátokat, amelyeket a határidő után adnak fel - a postabélyegző tanúsága szerint -, vagy amelyek nem felelnek meg a versenyfeltételeknek, a zsűri nem tekinti meg, s nem értékeli őket.

/folyt.köv/ ig
17.53 291283 2489

--

sb0076 4 130 mtib2010

„a békéért, az emberiségért, ... /2. rész/

a verseny eredményét a sajtóban teszik közzé.

a verseny győzteseit az alábbi díjakban részesítik:

két első helyezett - oklevél és pénzjutalom 1500-1500 rubel értékben;

négy második helyezett - oklevél és pénzjutalom 1000-1000 rubel értékben;

hat harmadik helyezett - oklevél és pénzjutalom 750-750 rubel értékben;

As

további tizenkét díj - 300-300 rubel értékben.

a verseny után a legjobb plakátokból kiállítást rendeznek, albumot adnak ki, s a diplomával jutalmazott plakátokat tömegméretekben kiadják.

a kiállításra kiválogatott munkák alkotói részvételi igazolványt kapnak.

a díjazott és nyomtatásra átvett plakátok alkotói honoráriumot kapnak, függetlenül a nyereség összegétől.

telefonon érdeklődni lehet: moszkva 205-37-07, 205-33-77, 205-33-76.

telexcim: 11-44-20 földter. /mti/

ig sn
18.03 291283 0909

--

sb0077 4 180 mtib2011 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. december 29. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 18.40 órakor:

előrejelzés az ország területére péntek estig:
még enyhe marad az idő

időnként megnövekszik a felhőzet, északon elszórtan kisebb eső, zápor valószínű.

az északnyugati, nyugati szél helyenként megerősödik, a hőmérséklet csúcserőke 10 fok körül várható. /mti/

s sn
18.40 291283 0422

--

sb0078 4 180 mtib2014

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. december 29.

sb0001 oktatási, kulturális... /1. rész/
sb0002 oktatási, kulturális... /2. rész/
sb0003 oktatási, kulturális... /3. rész/
sb0004 eredmények, tervek /1. rész/
sb0005 eredmények, tervek /2. rész/
sb0006 három bemutatóra készül...
sb0007 virsli, kocsonya, pezsgő
sb0008 szilveszteri programok /1. rész/
sb0009 szilveszteri programok /2. rész/
sb0010 új kenyérgyár szentendrén
sb0011 mosonmagyaróvár első garzon...
sb0012 tanácstagi munka
sb0013 több szén balinkáról
sb0014 pécsi sajtótörténet
sb0015 gábor andor emlékbizottság
sb0016 kass-album békéscsabáról
sb0017 zöldségexport idén és jövőre
sb0018 nyereségetétkönyv-sorsolás
sb0019 új városok hazánk térképén /1. rész/
sb0020 új városok hazánk térképén /2. rész/
sb0021 új városok hazánk térképén /3. rész/
sb0022 új városok hazánk térképén /4. rész/
sb0023 új városok hazánk térképén /5. rész/
sb0024 új mangánérc-hasznosítási ...
sb0025 hulladékpapír-feldolgozás ...
sb0026 villamosítják az eger...
sb0027 új üzletek lentiben
sb0028 készül hajdu-bihar ...
sb0029 vesztegzárban a balatoni ...
sb0030 erdők-mezők termékei exportra
sb0031 szilveszteri forgalom
sb0032 elhunyt forgács béla
sb0033 halálos közlekedési baleset
sb0034 elindult a tarjáni mozgóbolt
sb0035 a jövő évben több mint ...
sb0036 1983 - magyarország a ... /1. rész/
sb0037 1983 - magyarország a ... /2. rész/
sb0038 1983 - magyarország a ... /3. rész/
sb0039 1983 - magyarország a ... /4. rész/
sb0040 1983 - magyarország a ... /5. rész/
/folyt. köv/ ig
20.41 291283 1555

--

sb0079 4 180 mtib2015

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 1983 - magyarország a ... /6. rész/
 sb0042 hetvenezer tonna cukor ...
 sb0043 teljesítette idei ...
 sb0044 nagyközség-avató
 sb0045 dr. berta jeno kitüntetése
 sb0046 kitüntetés /somogyi lajos/
 sb0047 az utolsó cukorrépa-irányvonalat
 sb0048 kitüntetés
 sb0049 bezár a királyfürdő ...
 sb0050 gulyás dénes az oláh gusztáv ...
 sb0051 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0052 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0053 teljesítették idei tervüket
 sb0054 kitüntetés /róth andrás/
 sb0055 tragikus gyermekbaleset
 sb0056 „pro urbe szigetvár”
 sb0057 útmutató a kisvállalkozások
 sb0058 a veszprém megyei tanács ülése
 sb0059 gazdag választék az évvégi piacokon
 sb0060 gyurcsán sándor kitüntetése
 sb0061 elhunyt chrapán jánosné
 sb0062 megkezdte adását a ...
 sb0063 sorrendváltozás
 sb0064 hózáporok várhatók szilveszterre
 sb0065 a tolna megyei tanács ülése
 sb0066 év végi szállítások vasuton
 sb0067 a szegedi városi tanács vb. ülése
 sb0068 kitüntetések
 sb0069 kitüntetés
 sb0070 kitüntetés /farmosi imre/
 sb0072 szilveszter budapesti...
 sb0073 kelet-szlovákiai testvérmegyei...
 sb0074 kitüntetés - turzó lászló
 sb0075 hattyuk a dunán

/folyt.köv./ ig/s
 20.42 291283 1180

as

--

sb0080 4 180 mtib2016

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0076 „a békéért, az emberiségért... /1.rész/
 sb0077 „a békéért, az emberiségért... /2.rész/
 sb0078 időjárásjelentés
 sb0079 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0080 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy, izsák erika,
 sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/

s sn
 20.43 291283 0462

as

--

M.T.I.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/H

t

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 30.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

vizügyi kutatás-fejlesztés vállalati alapon

1983. december 30. - a vizgazdálkodási tudományos kutató központ január 1-től a költségvetési rendszer szerinti működésről áttér a vállalati gazdálkodásra. a vizügyi kutatásban már több mint egy évtizedes gyakorlatát, a szerződéses megbízások teljesítését most teljes körűvé szélesíti. a legszükségesebb alapkutatási feladatokra az országos vizügyi hivataltól, az ár- és belvízvédelmet, a folyamszabályozást, a balatoni vízvédelmet érintő feladatokra pedig főként a vizügyi igazgatóságoktól kaptak megbízásokat.

a vizgazdálkodás-szolgáltatás műszaki fejlesztésében szükséges napi feladatok megoldására az ipari és mezőgazdasági üzemekkel kötöttek szerződéseket. a jövő évben főként ezeket a vállalati-üzemi kapcsolatokat szélesítik, s a fejlesztés új megoldásainak kidolgozását kiterjesztik a kivitelezési tervek elkészítésére is. így 1984-re az ideinél mintegy 30 százalékkal nagyobb bevételt irányoztak elő. a jövedelmezőséget nem áremeléssel növelik, hanem a gazdálkodás javításával, s elsősorban a munkájukat lényegesen egyszerűsítő számítógépes programok széles körű felhasználásával.

a szerződéses iparvállalati kapcsolatokban a közös érdekeltség alapján jövőre különösen előtérbe helyezik a vízellátás és szennyvíztisztítás korszerű berendezéséhez szükséges külföldi alkatrészek, részegységek és anyagok hazai gyártásának megoldását, víztakarékos eljárások kidolgozását. a kutató központ vállalati gazdálkodásának feltételeit javították azzal, hogy növelték a

